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»Preventivna politika."
Nedeljsko »Jutro« se postavlja, da j* 

mladinska politika identična s politiko 
nemške demokratične sredine, v kateri 
so nemški klerikalci skoraj najbolj me
rodajni.

Nedeljski »Slovenski Narod«, zmanj
šana in poslabšana popoldanska izdaja 
»Jutra«, pa pravi, da je mladinska poli
tika preventivna politika proti zavlada- 
nju klerikalcev. Da je trditev »Jutra« ne
resnična, vidi naš bralec iz članka »Drz
na primera«. Da pa je neresnična tudi 
trditev »Slovenskega Naroda«, pa naj 
dokažemo na tem mestu.

Preventivna politika, da rabimo ta  pra
zen izraz, je končno vsaka politika, ker 
nobena stranka nima nam ena delati ta
ke politike, da bi zmagal njen nasprot
nik. Po nerodnosti voditeljev kake stran
ke pa se more pripetiti, da dela kaka 
stranka tako politiko, da od nje profi
lira  samo nasprotnik. Na tako politiko 
se v Sloveniji zlasti dobro razume »Slo
venski Narod« in zato je tudi razumljivo, 
če ravno »Slovenski Narod« govordi o 
preventivni politiki.

Kdor opazuje politično življenje v Slo
veniji tekom zadnjih let, mora priznati, 
da ni nihče tako zelo koristil k lerikal
cem, kakor »preventivna« politika mla- 
dinov in  zlasti še »Slovenskega Naroda«. 
1 e je bilo le lla SVetu mogoče zavzeti 
napačno stališče, »Slovenski Narod« je 
to sigurno storil in ne zaradi svojega 
programa, temveč vsled napak mladinov 
so obdržali klerikalci svoje pozicije.

Par konkretnih dejstev. Slovenski na
prednjaki brezpogojno zahtevajo, da se 
spoštujejo državljanske svoboščine. Med 
te svoboščine spada tudi pravica, da 
vsakdo v îli po svoji vesti. Kako pa so 
razumeli to pravico m ladini? Po vsakem 
po udarili, kdor ni šel z njimi!

Tudi najbolj strasten liberalni obrtnik 
je mnenja, da mora ostati denar bolniške 
blagajne v Sloveniji. Kljub temu so mla
dini prenesli denar v Zagrel) in na Mi
klošičevi cesti stoji kam enit spomenik 
te mladinske politične polomije.

Vsi Slovenci brez izjeme so za razvoj 
slovenske univerze. Vodja mladinov pa 
je dejal, da je desinteresiran za sloven
sko univerzo, ker je profesorski zbor 
drugega političnega prepričanja kot on.

Ko jo šlo za svobodo tiska in ko je so
dišče izreklo, da je bila ustavitev lista 
nedopustna, je bil mladinski lisk tisti, 
ki je nastopit proti svobodi tiska.

Vsak Ljubljančan je za avtonomijo 
Ljubljane, vseeno so mladini dvakrat za
poredoma pogazili ljubljansko avtono
mijo.

Pa kaj bi naštevali vsa ta dejstva, ko 
I*« jih vsa Slovenija pozna. In ko jo ljud- 
stvo spoznalo, da zastopajo mladini ved
no napačno stališče, je nehote šlo k nji
hovim nasprotnikom. Vh« mladinska po
litika jo bila nepretrgana agitacija za 
SLS. lo  se je z\asti jasno videlo pri zad
njih ljubljanskih volitvah. Samo s poli
tičnimi in kulturnimi argumenti jo na
stopala v Ljubljani SLS in versko geslo 
je popolnoma opustila in vendar je zma
gala. Tako zelo so Ljubljančani siti mla
dinske politike.

Res preventivna politika je zato samo 
ona, ki je dobra politika, to je demokra
tična in svobodomiselna. To politiko pa 
so mladini zatajili in zato jo Ijzudstvo 
zapustilo naprednjake. Da dobi ljudstvo 
zopet zaupanje do napredne misli, je po
trebno, da postane napredna politika 
zopet dobra, demokratična. In zato, da

Položaj neizpremenjen.
Beograd, 2. marca. Zatišje, ki vlada 

sedaj v politični situaciji, bo trajalo 
še par dni do sestanka parlam enta. 
Opozicija računa, da bo otvoritev p a r
lam enta zelo burna. Vedenje vladne 
večine in verifikacijskega odbora za- 
visi od raznih razm er. Vlada je dobila 
večje število mandatov, nasprotno pa 
je opozicija dobila med narodom večje 
število glasov in upravičeno sm atra 
zato opozicija, da je enakovredna 
vladni večini. Davidovičevi demo

krati menijo, da bodo radikali sku
šali povečati svojo večino v parla 
mentu, da bi bili sigurni pred  p re 
senečenji. Opozicija posveča največjo 
skrb vestem, ki govore o razveljav
ljenju enega dela mandatov HRSS, 
ker vidijo, da bo v tem slučaju mo
ralo priti do abstinence. Ako bo p ri
šlo do tega, nam eravajo radikali po 
donešenju nekaterih  nujnih zakonov 
razpisati nove volitve.

Zadnje priprave strank za zasedanje skupščine.
Beograd, 2. marca. Včeraj dopol

dne je Pašič v kabinetu sprejel Krsto 
Miletiča in Marka Trifkoviča in z nji
ma dalje časa konferiral. Baje so raz
pravljali o delu v parlam entu, zlasti 
o rekonstrukciji vlade in o raznih j 
drugih kombinacijah, ki krožijo v 
parlam entu.

Šef dem okratske stranke g. Ljuba

Davidovič je včeraj dalje časa v de
m okratskem  klubu konferiral s svo
jimi prijatelji. Razpravljali so o pis
mu, katerega bo najbrž danes poslal 
kralju. V tem pismu opisuje g- Davi
dovih, dogodke in nasilja v bregalni- 
škem okrožju. Ju tri se sestane glav
ni odbor dem okratske stranke na 
sejo.

Po Ebertovi smrti.
ŽALNA IZJAVA NEMŠKE VLADE.

Berlin, 1. marca. Nemška vlada je 
izdala sledečo, od vseh min. podpisano 
žalno izjavo: »S Friedrichom  Ebertom 
je umrl mož, ki je s svojo močno 
osebnostjo dosegel, da je bila v zme
dah revolucije sklicana narodna skup- j 
ščina in s tem dana nemški držav- j 
nosti zakonita podlaga. V zunanje- j 
političnih zmešnjavah, ki so nastale v 
Nemčiji po končani vojni, je prevzel - 
na sebe odgovornost za sklepe, ki so 
po mnogih neuspehih končno vendar
le odprli pot za dvig Nemčije. Nepri- 
stranost in zakonitost sta bile vodilni 
črti njegovega poslovanja.«

POGREBNE SVEČANOSTI.
Berlin. 1. marca. Pogreb dr. E ber

ta ho v sredo. Natančen program po
greba še ni določen. Truplo je bilo 
včeraj o polnoči prepeljano v palačo 
predsedstva republike, k jer bo po
loženo na m rtvaški oder v delovni 
sobi Eberta. Soba ostane kolikor mo
goče neizprem enjena. Dekoracije bo
do izvršene čim najbolj priprosto, ka
kor to odgovarja željam pokojnika. 
Oficijelne žalne svečanosti bodo v ve
liki slavnostni dvorani predsedstva, 
kjer. je .prostora za več tisoč ljudi. V 
imeny države se bo tu poslovil od po
kojnika jlr. Marx. Zbor državne ope
re bo pel žalostinke. Po svečanosti 
bo truplo prepeljano na kolodvor in 
od tam v H eidelberg, rojstno mesto 
Eberta. Na vseli cestah bo tvorilo 
vojaštvo špalir. Vse javne zabavne

povrnemo napredni politiki kredit, smo 
v boju 7. mladini. Narod naj vidi, da ni
so vsi naprednjaki zapustili demokratič
nih in svobodomiselnih idealov, temveč, 
da jo tu se skupina mož, ki so ostali na
prednim idealom zvesti. Narod naj spo
zna, da ni SLS prvoboriteljica za na
predno ideale, temveč da so še vedno 
med naprednjaki prvi zastopniki demo
kracije.

Mi hočemo preprečiti, da hi bila na
predna politika popolnoma diskrediti
rana in zato jo naša politika res preven
tivna!

Se enkrat! Res preventivna politika je

prireditve so v soboto, nedeljo in na 
dan pogreba prepovedane.

SOVRAŠTVO PREKO GROBA.

B erlin , 1. m arca. Poštena javnost 
se zgraža nad  nem škim i šovin ističn i
mi listi, k i n iso  n iti po  sm rti E b e rta
mogli zatajiti svojega strankarskega 
sovraštva. Tako piše »Kreuzzeitung«, 
da je bil Ebert samo zastopnik med
narodne in razredne misli in da je 
spravil Nemčijo na najnižjo nižino. 

Lokalanzeiger piše, da Ebert go
tovo ni bil nobena heroična narava, 
temveč navaden mož, s pretežno 
špispurgarskim i« navadami. Častno 

izjemo med nacionalističnimi listi de
la Deutsche Allgemeine Zeitung«, 
ki je izšla črno obrobljena, kakor vsi 
drugi listi dem okratične sredine.

NASPROTJE MED ITALIJANSKO IN 
ALBANSKO VLADO RASTE.

Rim, 2. marca. Italijanske novine 
prinašajo pregled o situaciji v Alba- 
jn ib ki je zelo napeta. Nova repub li
kanska vlada je pričela preganjati ka
tolike, kot svoje politične nasprotni
ke. Proti Italiji se snujejo na alban
skem ozemlju najrazličnejše spletke, 
italijanski tisk poziva italijansko vla
do, da zaščili pravice svojih državlja
nov in katolikov. V zadnjem času sta 
bila nam reč ubita dva italijanska d r
žavljana: novinar in neki pom orski 
kapetan.

Katastrofalna eksplo
zija v Braziliji.

Na polotoku Gaju, ki leži 5 km od 
Rio, je bila strahovita eksplozija. Šte
vilo mrtvih znaša več sto in več sto 
je težko ranjenih. Govori se celo, da 
je m rtvih preko tisoč. 0  katastrofi se 
poroča sledeče podrobnosti. Okoli 5. 
u re  popoldne je izbruhnil na svetil
niku, ki je bil zasidran v pristanišču, 
ogenj, ki se je razširil na skladišča.-.
V teh so bile velike množine petrole
ja, strojev in dinamita. Že ob petih 
je eksplodiral prvi zaboj dinam ita in 
do sedmih zvečer je sledila ena eks
plozija drugi. V vsem je eksplodiralo 
baje 8000 zabojev dinamita. Učinki 
eksplozij so bili strahoviti- Poleg ne
štetih človeških življenj je bilo poru
šenih okoli 1000 hiš. Celo gledališče 
v Rio de Janeiro , ki je znatno odda
ljeno od mesta katastrofe, se je vsled 
zračnega pritiska sesulo. Škoda zna
ša na milijone dolarjev. Vse vojaštvo 
je mobilizirano za reševalno delo.

PRED SEJO HRSS.
Zagreb, 2. marca. Ju tri se bo v r

šila seja poslancev HRSS v Zagrebu, 
na kateri bosta Pavle Radič in Lorko- 
vič poročala o seji šefov bloka. Sploš
no pričakujejo, da bodo poslanci ta 
sporazum sprejeli, zlasti še, ke r je na 
zahtevo HRSS bila sprejeta v program  
bloka tudi »seljačka demokracija«. 
Frankovci v Zagrebu zelo hudo na
padajo vodstvo HRSS, češ, da je po- 
pustila na svojem republikanskem  
stališču in da je na potu, da prizna 

! monarhijo.

samo res demokratična in svobodornisel- 
se mladini zatajili in zato je ljudstvo 
le agitacija zn SLS, ki slopu vsled »pre
ventivne politike »Slovenskega Naroda« 
,xl uspeha do uspeha in ki je tako osvo
jila tudi Ljubljano. Občinski volilni red 
zn mesto Ljubljano je tudi ena teh pre
ventivnih političnih odredb mladinov 
in dne 18. marca bo mogel »Slovenski 
Narod« t-t, enkrat zapeti žalostno pesem
o svoji »preventivni« politiki.

V interesu napredne misli bi bilo, da 
hi bili te »preventivne« politike mladi
nov Že kmalu rešeni, ker drugače bo 
zmaga SLS še trdnejša!

B0DRER0 PRI DR. NINCIČL.
Beograd, 2. marca. Italijanski po

slanik na našem dvoru general Bo
d rem  je včeraj posetil zunanjega mi
nistra dr. Ninčiča in njegovega po
močnika Jovana Markoviča. Razprav
ljali so o delu konference v Firenci in
o nekaterih  ekonomskih vprašanjih, 
za katera se Bodrero v Beogradu zelo 
zanima.

NEVERJETNE VESTI SOFIJSKIH 
LISTOV.

Beograd, 2. marca. Sofijski listi po-
\ ročajo, da bo naša vlada odpovedala 

gostoljubnost Kosti Todorovu in dru- 
! gim zemljoradnikom, ki se nahajajo
i  kot politični begunci v naši državi. V 
j koliko so le vesti resnične, ni znano.

SELIM II. PROGLAŠEN ZA SUL
TANA.

Pariz, 2. marca. Včeraj so prispele 
vesti, da so ustaši proglasili v Kurdi- 
slanu uozavisno kraljestvo in izvolili 
Solima II., sina bivšega sultana Abdul 
Hamida, za svojega kralja. To k ra
ljestvo bo pripadlo pod carigrajski 
kalifat.

BOJKOT MUSLIMANOV.
Beograd, 2. marca. Bojkot musli

manov proti Židom postaja vedno 
večji. Do bojkota je prišlo najprej v 
Bosni, k jer so vsi Židje glasovali za 
radikale. Tudi židje pripravljajo  svo- 
jo akcijo in skušajo na vsak način 
obrezuspesiti akcijo muslimanov. Ver
ska nestrpnost je taka, da bo zelo 
težko pom iriti duhove.
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Sijajno zadoščenje g. Jelačinu ml.
OBČNI ZBOR TRGOVSKEGA GREMIJA V KAMNIKU IZREKEL G. JELAČINU

ZAUPNICO.

Včeraj dne 1. marca se je vršil občni 
zbor trgovskega grem ija v Kamniku v 
prostorin restavracije Kode. Načelnik A. 
S t e r g a r  je ob pol 10. uri dop. otvoril 
zborovanje, pozdravil prisotnega zastop
nika vlade kom isarja dr. H a c i n a ,  na
čelnika Zveze trgovskih gremijev Ivana 
J e l a č i n a  ml. in podnačelnika Z e 
h a l a  ter došle zborovalce, okoli 30 po 
številu. Po pozdravnem govoru je  ome
njal g. Stergar vse važnejše akcije, ki 
jih je  kamniški greinij podvzel tekom 
leta. Nato je  podal g. K l e m e n č i č  
tajniško in blagajniško poročilo, odobre
no po pregledovalcih računov ter mu je 
občni zbor podelil absolutorij.

Gosp. M e n a r t  iz Damžal je stavil 
predloge glede pobijanja krošnjarske 
nadloge, ki dela legitimnim trgovcem 
veliko škodo, dalje predlog za premem- 
bo pravil glede pristopnine in članarine 
novih in posebno inozemskih članov. Po 
debati, h kateri so se oglasili nekateri 
člani in g. Jelačin ml., so bili predlogi 
g. Menarta z malimi spremembami spre
jeti.

K slučajnostim dnevnega reda je po
dal zborovalcem krepko in jedrnato izja
vo načelnik kam niškega grem ija g. Ster
gar, ki je v energičnih besedah obsojal 
ostudno politično gonjo gotovega časo
pisja proti g. Jelačinu ml. Zavračal je 
Vfie napade na njegovo osebo, ki ga po
zna vse slovensko trgovstvo kot resnega, 
delavnega in odločnega voditelja skupne 
trgovske organizacije. Opozarjal je zbo
rovalce na zasluge g. Jelačina za organi
zacijo in odobraval njegov nastop, da 
je kot načelnik Zveze trgovskih grem i
jev varoval nevtralnost njenih uradnih 
prostorov in odbijal poizkuse zanesti po
litične spletke v stanovsko strokovno or
ganizacijo. Obsojal je postopanje ožjih 
odborov nekaterih gremijev, ki so iz
rekli g. Jelačinu ml. nezaupnico iz poli
tičnih vzrokov, dočim zasluži g. Jelačin 
zaupnico in zadoščenje ravno radi nje

govega nepristranskega vodstva organi
zacije, katero je branil pred političnimi 
spletkami, ki vanjo sploh ne spadajo. 
Dotični grem iji so svoj delokrog s takimi 
političnimi »nezaupnicami« daleč preko
račili. Predlagal je zato, naj občni zbor 

: kam niškega gremija izreče g. Jelačinu 
zaupnico.

j Pred izglasovanjem zaupnice je prosil 
j za besedo g. Jelačini ml., ki je v mirnih 
| in stvarnih izvajanjih dokazal, da je s 
| svojim nastopom samo branil nevtral

nost uradnih gremijalnih prostorov in 
odvračal poizkuse nekaterih oseb zanesti 
v našo stanovsko organizacijo politično 
agitacijo. Navzoči zborovalci so sledili 
govornikovim besedam z živim zanima
njem in uvideli korektnost in nepristra- 
nost g. Jelačina kot voditelja skupne tr
govske organizacije, katerem u so nato z 
odobravanjem izglasovali zaupnico.

Ko je zahteval nek političen fanatik, 
naj se javijo tudi oni, ki glasujejo proti 
zadoščenju za g. Jelačina, sta se dvignila 
samo dva od navzočih približno 30 zboro
valcev. G. Jelačin ml. se je  v iskrenih 
besedah zahvalil zborovalcem za dano 
mu zadoščenje in izjavil, da hoče vztra-

1 jati v svoji pošteni borbi za nevtralnost 
stanovske organizacije, iz katere mora 
izginiti vsaka politika. Zagotavljal je  na
vzoče, da hoče tudi v bodoče neutrudljivo 
sodelovati v prospeh slovenskega trgov
stva. G. Zebal je skušal na skrajno ne
kvalificiran in nelojalen način demon- 
striati proti načelniku Jelačinu, kar pa 
je star in izkušen trgovec Grad tako od
ločno zavrnil, da jo je  g. Zebal osramočen 
odkuril.

Spletke in politične intrige proti g. Je 
lačinu se torej posrečijo samo v »ožjih« 
odborih in v nenavzočnosti g. Jelačina, 
ker se njegovi nasprotniki boje odkrite 
borbe s stvarnimi argumenti in v m irnf 
in dostojni obliki. Po izčrpanem dnev
nem redu je g. Stergar zaključil občni 
zbor.

Drzna primera.
Včerajšnje »Jutro si je privoščilo p ri

mero med jugoslovenskimi in nemškimi 
notranje političnimi razmerami. Seveda 
si je dovolilo »Jutro prim ero na način, 
kakor je lasten edinole mladinom. Z drz
nim čelom so gospodje potvorili resnico 
in na podlagi tega falzifikata napisali za 
sebe ugoden zaključek.

Evo, kaj pravi » Ju troc  »Stranke de
m okratske sredine (so v Nemčiji) v bor
bi na desno in levo, proti dvojni reakciji. 
Im perativna potreba dveh blokov, na
rodnega bloka dem okratske sredine, za 
vzdrževanje parlam entarnega in nacio
nalnega načela, kojega je zdrav srednji 
sloj, — in sporazum a reakcije. Kakor v 
Nem čiji, so zbirajo v Jugoslaviji na eni 
strani vsi, ki vidijo le sebe: partikulari- 
sti, separatisti, komunisti, c e r k e v ,  za
grebški »Siberji« (1). Na eni strani Vi
dovdan ska in VVeimarska ustava, na 
drugi strani vse, kar dela proti u s tav i. . .  
Na strani reakcionarcev razni samostalni 
avanturisti, Hitlerju podobni prazno- 
glavi agitatorji, v svojih organizacijah  
tiransko gospodujoči voditelji, poedini 
veletrgovci, zaverovani profesorji, zape
ljanci in število ničel, ki bi radi samo 
z nekaj hujskajočimi gesli prišli do man
data . . .  Narodne sile se morajo zbrati, 
cepljenje pomaga reakciji. Dve načeli se 
borita. Tako je  danes v Nemčiji, tako v 
Jugoslaviji. Tudi nemški demokraciji 
iskreno Želimo zmage. Zmaga dem okra
c ije  jo pogoj evropske konsolidacije.«

Dvomimo, če je bila kdaj napisana 
tako drzna prim era, kakor si jo je dovo
lila >Jutro«. Naj govore dejstva.

Res je, v Nemčiji se odigrava boj med 
dvema taboroma. Na eni strani socialni 
dem okrati, demokrati in centrum, na 
drugi strani nemški nacionalisti, faSlatl 
in sorodno. Na eni strani pristaši wei- 
inarske republikanske ustave, na drugi 
strani pristaši starega monarhističnega 
režima. Ne imenuje pa se prvi tabor 
narodni blok dem okratske sredine in šo 
manj pravi kdo drugemu bloku — spo
razum reakcijo. Tako pridevek »narod
ni« kakor tudi pridevek »sporazum« si 
je »Jutror čisto navadno izmislilo, da bi 
meglo aludirati na naše razmere in spra

viti svoje, že itak do skrajnosti naivne 
bralce v zmoto. Če bi se že rabilo oba 
pridevka, potem bi se z veliko večjo p ra 
vico morali imenovati prvi tabor — blok 
sporazuma in drugi tabor nacionalni 
blok reakcije. Zakaj prvi blok, to jo blok 
sredine, kar vedno pomeni sporazum, 
drugi pa žonglira z nacionalizmom ravno^ 
tako kot naš slavni »nacionalni« blok.

In poglejmo stranke, ki so na eni in 
na drugi strani. Demokratski tabor tvo
rijo socialni demokrati, k l e r i k a l c i  
in demokrati. In v to družbo se vsiljuje 
Jutro«! — Vsi vi pravoverni slovenski 

naprednjakarji, ali se ne zgražate, da 
vas stavlja Jutro« v tabor, v katerem so 
klerikalci, druga najmočnejša stranka! 
Ali ne čutite, da spadate veliko bolj v 
»nacionalni« blok, kjer ni klerikalcev, 
zato pa vsi hipernacioualisti in fašisti!

Ce vzporejamo po strankah nemško 
razm ere z našimi, potem se smejo z 
nem škim i demokrati primerjati samo 
Oavidovicevi demokrati. In (Ja je temu 
res tako, samo en drastičen prim er iz 
zadnjega časa. Glavno glasilo nemških 
demokratov je- iBerliner Tageblatt« in 
dopisnika tega lista, g. Berkesa, je ravno 
te dni izgnal iz Jugoslavije naš »nacio
nalni blok. In če Citate »Berliner Tage
blatt , potem boste videli, da bi smatrali 
nem ški dem okrati za najtežjo razžalitev, 
če  bi se  jih prim erjalo z našimi mladini 
in njihovimi protektorji.

Mladini in nemški blok sredine! Ka
ko nepremostljiv propad loči oba. Ko 
smo nastopili mi za srednjo linijo, so se 
mladini iz nas norčevali in ker argu
mentov ne ljubijo, so nas zavrnili s 
siroto Jerino c. In vendar je  srednja li

nija osnova bloka sredine!
Da, boj gre v Nemčiji proti desni in 

levi reakciji: proti Izkoriščevalcem na
cionalizma in proti izkoriščevalcem so
cializma. Proti obema skupinama pa 
stoji sredina, ki noče samo sporazuma v 
Nemčiji, temveč tudi sporazum s F ran
cijo. In vi, ki ste nasprotni celo sporaz
umu med brati, vi, ki ste predstavniki 
skrajno desnega ekstrem a sile, vi se 
upate prim erjati se s skupino sredine?
V drznosti ste resnično prekosili sebo.

Blok sredine v Nemčiji je za parla
mentarizem, priznava tudi »Jutro«. Ko 
pa je šlo lani za parlam entarno ali ne
parlam entarno rešitev krize, pa je »Ju
tro« nastopilo proti parlamentarizmu. 

Parlam entarizem  nikdar ne pozna sile 
in terorja. Deviza »Jutra« je bila zahte
va po močni roki! Kljub vsemu temu pa 
si upa »Jutro« prim erjati svojo stranko 
z nemškimi demokracijami.

Tudi »Jutrova prim era med Vidov
dansko in W eimarsko ustavo ne drži.
V Nemčiji ne gre boj za ustavo v prvi 
vrsti zaradi centralizma ali partikula- 
rizma, temveč zaradi monarhije in repu
blike. In največji partikularisti niso v 
bloku sredine, temveč v »nacionalnem« 
bloku. Kje so Bavarci, kje so Veliko- 
prusi, da tudi mi aludiramo na naše raz
mere! Ali ne pri hipernacionalistih?

In končno m e t o d e .  Na veliki mani
festaciji dem okratskega bloka v Magde
burgu je dejal dr. Wirt, da doživlja sedaj 
Nemčija ero klevet in ogabnega obre
kovanja. Kdo pa prireja pri nas vsak čas 
razne gonje? Kdo živi le od obrekoval- 
ne kam panje? Ali ne doživljamo ravno 
sedaj novo tako gonjo? — Gospodje mla
dini, kar podajte si roke s klevetniki od 
nemškega »nacionalnega« bloka, ker ste 
si na las slični.

Nemška dem okratska stranka je izšla 
iz bivše »Freiheitliche Partei«, ki je za

gnala stara gesla v ropotarnico in hotela 
liberalno stranko prilagoditi novim so
cialnim razmeram. Predvsem pa je bila 
svobodomiselna. Kako pa je s svobodo
miselstvom mladinov? Ni še teden dni, 
ko je »Jutro« zapisalo, da morajo biti 
uradniki, k i niso volili »nacionalni« 
blok, reducirani! In  sedanja gonja proti 
Jelačinu ml.! Ali ni nepobiten dokaz 
mladinskega svobodoljubja?

Stranka, ki zagovarja represalije in ki 
jih uporablja, stranka, ki pozna samo 
svojega političnega pristaša, stranka, ki 
odobrava, da so internirani narodni po
slanci, stranka, ki živi samo od klevetni- 
ških kam panj in zlorabe nacionalizma, 
taka stranka se upa vzporejati z nemško 
demokracijo!

Ne, gospodje mladini, z evropsko de
mokracijo nim ate nobene skupnosti. Vi 
spadate v družbo Westarpov, Cunotov, 
Stresemannov, Poincarejev in Spalajko- 
vičev, ne pa v družbo Rathenaua, Her- 
riota in Davidoviča in ob pravem času 
ste tudi formelno stopili med reakcio
narje!

Res je! Zmaga demokracije je pogoj 
evropske konsolidacije in zato tudi pogoj 
jugoslovenske. Zato pa smo v boju proti 
reakciji in zato branimo svobodoljubje 
in zato smo za sporazum in srednjo li
nijo.

Predsednik Ebert —  umrl
Državni predsednik Nemčije je v soboto 

ob 9.55 dopoldne umrl, potem ko se je ob 
potih zjutraj njegovo stanje nenadoma po
slabšalo.

Vodilni mož nemške socialne demokracije, 
Friedrich Ebert, je bal mož, kakršnega bi 
ravno danes Nemčija na svojem prvem me
stu nujno potrebovala. Kot mož ljudstva je 
poznal potrebe ljudstva in užival tudi nje
gove simpatije. Kot goreč rodoljub pa ldjub 
svojemu odločilnemu socialnodemokratske
mu stališču ni nikdar pozabil, da je nad 
strankarstvom  — naroden interes. Zato je 
imel pred očmi vedno le blagor celote in 
zato je užival sim patije v levičarskih krogih 
ravno tako kot v desničarskih. Zlasti velike 
so njegove zasluge za Nemčijo v prvih časih 
po prevratu, ko je bistveno pripomogel, da 
je bila Nemčija obvarovana pred državljansko 
vojno in da je dobila svojo ustavo. Kljub nje
govi znani konciliantnosti in njegovemu pa
triotizmu pa podivjane nemške politične p ri
like niso prizanesle niti njemu. Nemški re
akcionarji so vprizorili proti njemu podlo 
gonjo in v sramoto nemške justice je magde- 
burški proces deloma obrekovalce opravičil. 
Th proces je bil tako škandalozen, da se ga 
danes sramujejo celo oni, ki so ga povzročili, 
da bi s klevetami politično profitirali.

Kdo bo naslednik Eberta, je sedaj usodno 
vprašanje Nemčije. Nobena stranka nima mo
ža, na katerega bi pristal ves narod z navdu
šenjem. Dva tabora si stojita v glavnem na
sproti: demokratični in reakcionarni. Prvega 
tvorijo dem okrati, centrum (nemški kleri
kalci) in socialni dem okrati, drugega nem
ški naclonalci, ljudska stranka, fašisti in po
dobno. Oba tabora sta močna in volilna bor
ba za predsednika republike bo strastna in 
huda ter bo nevarno ogrožala konsolidacijo 
Nemčije. Zlasti v današnji dobi, ko jo vsa 
Nemčija zastrupljena od klovetniško kam
panje nem ških nacionalistov.

Verjetno je, da se bo dem okratski tabor 
zedinil na skupnega kandidata in govori se, 
da bo to dr. Mnrx, vodja klerikalcev. Njega 
priporoča zlasti njega pogumna pripadnost

k mirovni politiki, ki je najbolj karak teri
stična vez demokratičnih strank. Koga bodo 
postavili nacionalisti za svojega kandidata, 
je  danes še negotovo. Sigurno pa bo kandi
dat mož predvojne Nemčije. Z ozirom na re
zultate zadnjih državnozborskih volitev je 
upati, da zmaga kandidat demokracije. V in
teresu evropskega miru je to nujno želeti, 
xer zmaga nacionalistov bi pomenila zmago 
revanšne misli in Evropa bi postala žrtev 
francosko-nemškega nasprotja.

* *  »

Friedrich Ebert je bil rojen dne 4. febru
arja 1871. leta v Heidelbergu. Po dovršeni 
ljudski šoli je postal sedlarski pomočnik in 
se kmalu seznanil s socialnodemokratskim
programom. Postal je odločen pristaš stranke 
tn kot samouk vedno bolj izpopolnjeval svo
je znanje. Leta 1892. je postal urednik soci
alnodemokratske >Bremer Biirgerzeitung*. 
pri kateri je sodeloval kot sodni poročevalec.
V stranki je stalno rastel njegov ugled in 
leta 1906. je bil izvoljen v strankino p red
sedstvo. Vsled tega se je preselil ▼ llerlln in 
posvetil se je čisto strankinem u delu. I’o 
sm rti Bebela je bil izvoljen za predsednika 
stranke. Med vojno je bistveno pripomogel, 
da je nemška socialna demokracija glasovala 
za vojne izdatke. Da ne oslabi Nemčije v 
boju z zavezniki, je Ebert tudi pripomogel 
k temu, da niso delavci stavkali. Po prevratu 
je stopil Ebert skujmo s Scheidemannom na 
Čelo revoluciji in jo prevzel od princa Maxa 
posle državnega kanclerja. Velika narodna 
skupščina, ki jo bila sklicana v glavnem 
vsled Ebertovih prizadevanj, ga jo izvolila 
dne 11. februarja 1919 za nemškega predsed
nika. Kljub temu, da je Ebert opetovano pro
sil, da bi prevzel njegovo mesto kdo drugi, 
se to vsled razdrapanih nemških notranje
političnih razmer ni /.godilo. Svojo mesto Jo 
izpolnjeval Ebert z vsem taktom in vso po
trebno objektlvnosto in sl pridobil priznanje 
v vseh krogih. In tega priznanja ni mogel 
oslabiti niti izid magdobuškega procesa. Brez 
dvoma pa je, da so te nezasluženo žalitve 
pripomoglo k prerani smrti Eberta.

A. Franco-Brousson:

Naslada v trpljenju.
prišel sem na sejo Francosko akademije, 

k jer smo nadaljevali slovar. Volčji mraz jo 
bil, Pomenkovali smo se prod levo (pred 
kaminom). Vstopi Bourgot, zamotan v ko
žuhovino. Iz astrahann mu je gledal tem a
čen, ovenel obraz. Možak vam ni bil nikdar 
velik razposajonoc!

»Kaj pa vam je, Bourgot, bolan ste videti?«

»Nikakor no, meni gr« precej dobro, hvala 
Bogu. Ampak pravkar sem bil navzoč ob 
smrtnem boju prijatelja X. To jo bilo stra
šansko. Trpet je, kakor da bi mu s kolesom 
ude trli- Svoj živi dan nisem videl tako te
žavnega konca. Duša se kar ni mogla in ni 
mogla ločiti od telesa. Kakšna borb«! Am
pak toliko bolje zanj . .<

»Kako, toliko bolje zanj?«

»Da, tem bolje za njegovo dušo Njegovo 
življenje ni bilo zgledno, saj veste. Pogosto
krat so jo vdal nagonu poltenosti in toplini 
svoje krvi. Ali Bog mu je Izkazal veliko mi
lost in mu poslal grozovito mrtvnščico. V i- 
del je, kako umira. Imel jo dovolj čas« zn 
kesanje. Ali hočete, da 'a m  povem? No, vi
dite, za to okrutno smrt ga zavidam N

Medtem pa so Bourgot polahko vrine v 
krožek oboževalcev ognja. Drioč podplate 
proti plamenu nam streže s homilijo (p ri
digo) o lepoti trpljenj«, o sladkosti naših oo- 
lestl in goroHtl. In J«n»o vam navajati besede 
svete Terezije: »Trpeti «11 umreti« itd 
Nisem so mogel ubraniti. Ustavil sem ga 
sredi njegovo stoično razprave. Potrepljnl 
sem ga po rami, rekoč.

»Bourget, pazite se: bolečine proslavljate 
n takim ognjem, da niti ne Čutite, kako se 
vam obuvalo sniodi.c N. K.
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Za politično svobodo trgovca.
(Iz trgovskih krogov.)

Gonja, ki jo uprizarjajo v zadnjem 
Času mladinski lisli proti g. Jelačinu ml., 
presega že vse meje in trgovci jo ogor
čeno obsojajo. V zadnji številki ste, g. 
urednik, že prim erno osvetlili potek one 
znamenite seje Ljubljanskega gremija, 
na kateri je bila »izglasovana« g. Jela
činu ml. nezaupnica.

Naj mi bo dovoljeno, da Vaše poročilo 
še izpopolnim, da bo javnost jasno vi
dela, na kak način se vodi boj.

Seje gremija se je udeležil tudi g. Je 
lačin ml., v kar ima kot predsednik Zve
ze gremijev gotovo pravico. Gosp. Josip 
Kavčič pa je sm atral za potrebno, da 
predsedniku Zveze gremijev odreka pra
vico, da bi se udeležil seje kakega gre
mija tudi samo s posvetovalnim glasom 
in je stavil predlog, da mora g. Jelačin 
ml. sejo zapustiti. Ta predlog pa je ža
lostno propadel, ker so od 17 navzočih 
članov za predlog glasovali samo 4. Nato 
je stavil g. Turk, sin g. Josipa Turka, 
predlog, da iz pravil sicer ni razvidna 
pravice predsednika Zveze, da pa gosp. 
Jelačina povabi, da ostane na seji. Ta 
predlog je bil tudi sprejet. Nato se je 
pričela debaia o sladkorju. Ta debata se 
je vodila tako, da so trije najbolj mero
dajni člani gremija v protest proti take
mu načinu debate odšli.

Nato se je pričelo razpravljati o bre
žiškem predlogu, naj se izreče g. Jela
činu ml. nezaupnica. Predlog sploh ni 
bil poslan ljubljanskemu gremiju, tem 
več Zvezi gremijev in samo ta je tudi 
kompetentna, da o tem predlogu raz
pravlja. Zato je naravnost čudno, kako 
je mogel g. Stupica dopustiti razpravo o 
lem predlogu. •

Pripomniti treba, da je bil g. Jelačin 
izvoljen kot delegat ljubljanskega gremi
ja v Zvezo gremijev na občnem zboru 
gremija in samo ta ima pravico gla
sovati o zaupnici ali nezaupnici g. Je la
činu ml. kot delegatu gremija. Ljubljan
ski grcmij pa šteje, kakor ste že pripom
nili včeraj, 1100 članov in zato ne more

biti 11 gospodov merodajnih za bi, če 
ostane g. Jelačin ml. še nadalje delegat 
ljubljanskega gremija ali ne. 

j Najbolj značilno pa je sledeče: Ko bi 
j se imelo razpravljati o brežiškem pred- 
] logu, je g. Kavčič predlagal, da se ne 

sme dovoliti g. Jelačinu ml., da bi dal 
pojasnila p r e d  g l a s o v a n j e m .  In 
ta neverjeten predlog je obveljal in g. 
Stupica ni čutil potrebe, da ga kasira. 
Navzočega trgovca obsojati in ne mu uo- 
voliti, da se brani, da da pojasnila, je 
tako nezaslišano postopanje, da globoko 
obžalujemo vse trgovce, ki so mogli tako 
postopanje odobriti. Izrecno pripominja
mo, da do tega nikoli ne bi prišlo, če ne 
bi ravno najbolj merodajni odborniki že 
preje odšli.

Toliko o sestanku samem, ki je ob
sodil ne g. Jelačina ml., ampak tiste ne
liberalne trgovce, ki napadenem u trgov
cu ne priznavajo niti pravice obrambe!

Proti temu protestiramo mi ljubljan
ski trgovci, protestiramo pa tudi proti 
temu, da se vlači v trgovske kroge poli
tika. Že itak je stanje trgovcev težko, na
ravnost obupno pa postane, če bodo tr
govci razbiti. Za trgovca je edina rešitev 
v tem, da so složni. Naj bo vsak trgovec 
kateregakoli prepričanja, toda v stanov
skih stvareh nobene politike! Le na ta 
način bo trgovstvo prišlo do svojih pra- 
vec!

V tem oziru je ravno Trgovska in obrt
niška zbornica v prvi vrsti poklicana, da 
vpliva na trgovstvo. Toda ravno tega 
žalibože vedno bolj pogrešamo. Odločno 
pa bodi povedano enkrat tudi sledeče: 
Nikakor ne dela dobrega vtisa, če vidi 
javnost, da se vodi boj v trgovskih vr
stah v znaku nasprotja med svetnikom 
'I rgovske zbornice in njenim tajnikom. 
rI o dejstvo kaže na nezdrave razmere, ki 
jih je treba ozdraviti ravno z depoliti
zacijo trgovstva.

Na tem stališču stoje slovenski trgovci, 
to stališče bodo zagovarjali in občni 
zbori gremijev bodo to tudi dokazali!

narodov in ostal na tein mestu tudi pozneje, 
ko je bila njegova stranka na Švedskem v 
opoziciji. Njegovo delo v /vezi narodov je 
bilo plodonosno in zlasti socialna vprašanja 
so bila po zaslugi Brantinga ugodno rešena.

.Njegov nastop za zaveznike je po vojni 
silno utrdil tudi njegovo pozicijo na Šved
skem, kajti ves narod je spoznal, kako 
usoi.no bi bilo, če bi posegla Švedska na 
strani Nemčije v vojno.

To je kratek pregled življenja velikega 
moža, ki je bil enako zaslužen za delavce, 
ko za ves svoj narod. Zlasti pa je treba 
poudariti eno posebnost Brantingovega po
litičnega delovanja. Dasi socialni demokrat 

i ni bil Branting nikdar na ekskluzivnem 
j razrednem stališču. Kadar je šlo za splošno 
| politična vprašanja, je korakal skupno s 

svobodomiselnimi kmeti in meščani. Vstopil 
je brez kolebanja v meščansko vlado, ker 
se je zavedal, da ni mogoče doseči vsega 
nakrat, temveč da pride tudi delavstvo le

polagoma do svojih pravic. Vztrajati na svo
jih načelih, toda ne se oddeliti od naroda, 
je bilo načelo Brantinga in vsled tega na
čela je postala švedska socialno demokrat
ska stranka prva stranka Švedske, ki ima 
danes vlado v svojih rokah.

i ri nas do te strpnosti in do te uvidev
nosti se ni prišlo in celo v sedanjem velikem 
in usodepolnem boju med pristaši in na
sprotniki bralskega sporazuma, hočejo manjše 
stranke igrati posebne vlogo. Ne, danes je 
samo ena fronta, samo en boj in šele ko bo 
la dobojevan, pride na vrsto uveljavljanje 
stanovskih in drugm razlik. Naj ostane 
vsaka stranka p ri svojem stališču in svojih 
načelih, toda sedanji boj za sporazum se tiče 
tudi nje in v tem oziru se mora vsaka iz
javiti.

Velike so zasluge Brantinga in v častnem 
spominu ga ne bo ohranil samo švedski n*i 
rod, temveč vse človeštvo, kakor je tudi 
delo Brantinga veljalo vsem.

Naše izseljevanje v letu 1924.
V nedavno osnovanem listu »Izseljenik« 

čitamo sledeče zanimive podatke o našem iz
seljevanju v prošlem letu:

Radi boljšega pregleda priobčujemo šte-
■ vilke, ki naj jasno osvetljujejo gibanje na- 
j šega izseljevanja od prevrata sem do prošle- 
| ga leta. Številke so kaj poučne in vzbujajo 
! m arsikatero skrb za prihodnost.

Od prevrata do konca leta 1924
se je izselilo se je vrnilo

oseb
1919 291 7.324
1920 5.988 18.980
1921 12.965 8.219
1922 6.086 6.575
1923 11.473 1.950
1924 19.575 4.794

Veliki voditelj švedskih socialnih demo
kratov lljnlmar Hrani ing je }>ii sin premožne 
meščanske rodbine. Ze v gimnaziji, kjer je 
bila njegova učiteljica tudi Ellen Key, seje
zanimal za socialne veae. Vendar pa je ve
ljalo njegovo gmvno zanimanje astronomiji. 
1’olagoma pa je vedno bolj raslo njegovo 
veselje zn politiko in v svojem 24. letu je 
postal urednik lista »Tyden , ki je poleg 
literarne revolucije zahteval tudi energič
ne izpremembe v politično socialni smeri, 
ledaj je llrnnting poslal prijatelj Strind
berga in to prijateljstvo se ni nikdar ohla
dilo, Ko je prišel njegov list v denarne ne- 
prilike, ga je rešil branting, ki je postal 
po s v o j i  polnoletnosti gospodar precejšnje
ga premoženja.

Lela INSd, je vstopil Branting kot glavni 
urednik v uredništvo lisla »Sorinldemokrn-

Hialmar Branting.
len . Kot prvi Socialno demokratski posla
nec je bil izvoljen v parlam ent lela 
šele po sednim letih je dobil dva tovariša 
v parlamentu. Od tedaj pa je moč švedske
socialne demokratske stranke stalno rastla 
in pri zadnji., volitvah si je stranka pribo
rila od 230 mandatov 104. Prvič je vslep,, 
branting \ vlado lela 1912. Leta 1920. pa 
je že sestavil čisto socialno demokratsko 
vlado in lela 1924 je bil zopet ministrski 
predsednik homogene socialno demokratske 
vlade.

• ed vojno je Branting odločno nastopil 
za zaveznike v ostrem nasprotju s Šved
skim plemstvom in meščanstvom, ki je b..o 
vseskozi germanofilsko. Brantingova zaslu
ga je, <ln ni Švedska vstopila v vojno in 
zalo je užival Branting velike sim patije med 
zavezniki. Postni je član stalnega sveta /.veze

Kakor razvidno iz gornjih številk, se iz
seljevanje iz naše države trajno veča in je 
trajno v jakem porastu, kar bi se dalo ozna
čiti z relacijo 1 : 2 : 3 .

Število povratkov, razen leta 1920, se me
nja različno in zato ne more bili govora o 
izraziti tedenci vračanja v staro domovino.

V glavnem se da razlagati vedno rastoče 
izseljevanje s slabimi eksistenčnimi pogoji 
v naši državi, ki m arsikaterega prisilijo, da 
si poišče drugod boljšega zaslužka.

Izseljevanje v letu 1924.
Izseljevanje je doseglo v tem letu rekordno 

številko 19.575 oseb, in sicer domačinov 
17 238, tujcev 2337..

Med tuje državljane gre skoraj polovica 
na one, ki so bili v posesti am eriškega dr
žavljanstva. Ostalo tvorijo razne tuje narod
nosti tujega državljanstva.

Od domačih izseljencev je bilo moških
11.587, žensk pa 5051.

Po poklicu je  bilo: kvalificiranih delavcev 
045 mož in 84 žensk, nekvalificiranih 1414 
mož in 700 žensk, svobodnega poklicu 177 
mož in 100 žensk, poljedelcev («00 mož in 
2549 žensk, svojcev (to se pravi žene, deca, 
starši in roditelji) 2475 mož in 2231 žensk.

Po veri je bilo: rimskokatolikov 13.653, 
pravoslavnih 1893, grškokatolikov 137, pro
testantov 1493, muslimanov 25, zidov 19 in 
diugih 18.

Po narodnosti so se izseljenci delili: jugo
slovanski državljani 8525, ostali 31, Nemci 
4239, Madžari 4218, Rumuni 149, Arnavti 2, 
drugi 71.

Po izobrazbi je bilo pismenih 14.674, ne
pismenih 158. Tu ni šteta deca izpod 7 let.

Ako vzamemo v obzir dezolatne prilike, 
ki so vladale v kulturnem oziru med našimi 
izseljenci pred vojno, moramo priznati, da 
je napredek na tem polju naravnost velikan
ski in da nepismenost naglo izginja.

Z ozirom na zemlje, kamor je gravitiralo 
naše izseljevanje v letu 1924, nam kaže sta
tistika sledečo sliko:

V Zedinjene države se je izselilo 2125 vseb.
K temu je treba pripomniti, da je v tej

številki vsebovan del izseljeniške kvote raz
dobja od 1. julija 1923 do 30. junija 1924, ko 
je izseljeniška kvota iz države SHS bila usta
novljena na 6400 izseljencev.

V ostale kraje se je izselilo:
V Kanado 1941 oseb, v Brazilijo 6862, v 

Argentini jo 3800, v Čile 179, v Uruguai 173, 
v astale zemlje latinske Amerike 247, v Juž
no Afriko 1, v Avstralijo 1710, v Novo Zelan
dijo 98, v ostale zemlje 9.

Ako pa vzamemo v obzir izseljevanje po 
lukah, vidimo, da se je ogromen del naših 
izseljencev poslužil tujih luk, dočim število 
vkrcanih v domačih lukah doseza komaj pet
najst ino celokupnega števila.

Iz domačih luk je odpotovalo: iz G niža 
1194 oseb, iz Splita 315, iz Sušaka 43.

Od tujih luk prihajajo po velikosti ukrca- 
nja posamezna pristanišča po sledeči vrsti: 
Cherbourg 4915 oseb, Hamburg 3606, Anvers 
700, Bremen 600, Liverpool 333, Havre 272, 
Rotterdam 180, Trst 132, Southampton) 41, 
ostale 38 oseb.

Razen 53 polnikov, katere je odpremilo 
parobrodarsko društvo >Vesna*, so se vsi 
ostali izseljenci poslužili tujih ladij. Kakor 
je razvidno iz kraja ukrcanja, so na prvem 
mestu stala francoska, potem nemška, bel
gijska in italijanska pristanišča..

Vidi se, da smo v tem pogledu še popol
noma novinci in da bo treba še mnogo truda, 
da rešimo velike vsote, katere leto za letom 
poklanjajo naši izseljenci tujim paroplovnim 
družbam.

Politične vesti-
Napačne poti. Pod tein naslovom piše 

»Trgovinski glasnik« med drugim sledeče: 
Enako moramo navesti Činjenice, ki so ovi

ra zaželjeni sanaciji države. Te činjenice se 
žalibože v zadnjem času množe vsled netakt
nega postopanju državnih oblasti proti vsem,

ki se drznejo, da kritikujejo vladno delo ali
da so mišljenja, ki ne harmonira z željami 
vladajočih krogov. V tem postopanju, ki ima 
značaj malenkostne osvete zmagovalca nad 
premagancem, gre se celo tako daleč, da se 
pozablja na osnovna načela državljanskih pr«

Pariški plesi.
Na resnično mondenih plesih se, kakor je 

splošno znano, ne pleše več. Tako zahteva 
običaj. Do tega nekoliko paradoksnega stanja 
so dovedlo različno okoliščine. Predvsem po
polnoma naravna reakcija zoper bolestno po- 
ie ljenje po plesu neposredno po premirju. 
Bila je frenezija, za katero ima izraz samo 
poklicni žargon psihiatra. Potem je prišel 
mir, bolj ali manj smehljajoča so filozofija. 
Kakor smo bili svoječasno blasirnui naprnin 
vojnim grozotam, tako smo blasirnui danes 
•uipram nora zabavi. Ces, v katerem živimo, 
je kakor ustvarjen za to v gospodarskem, 
političnem in družabnem oziru da se bil- 
ž »mo polagoma lahkemu skepticizmu. Prvi 
m najeklulnntuejši simptom tega bližajočega 
se duševnega razpoloženja je dejstvo, .la ni
mamo dopadetija do plesa. To je lakorekoč 
stadij inkubacije bližajočega se duševnega 
razpoloženja

Poleg lega naravnega vzroka aw »plesne 
prireditve brez plesa , kakor smo jih doži
veli posebno v tem predpustu, jih eksistira 
še cela vrsta drugih, zgolj mnlorljelnih. Dnu 
ring i, iz katerih je izšla sedanja generacija 
plesalcev, izumirajo. Njihovo število v Pari
zu se je skrčilo na p ra m lanskemu letu skoro 
za polovico. Ritmični občutek našega časa 
postaja, kakor se vidi, vedno bolj komplici
ran, tako da ga naravne, preproste, skoro 
rudim enlnrue forme izražanja, kakor jih nu
di ples v vsakršni obliki, (seveda ako izvza 
metno ples um etnika), ne zadostujejo več, 
lom u nedoslalku »e je skušalo odpoltioči Z 
močno ninusirauimi plesi. Toda temu se je 
uprl idrnvi razum in pojmovalo« zmožnimi 
mase; ni unniref vsakdo rojen akrobat. Zalo

<laje celo mondeni Pari/, prednost pred temi 
plesi močnim in zdravim senzacijam športa, 
in zalo trium fira največji serijski tovarnar 
1 rnucije Andre Citroen, ki naznanja navdu
šenim sodobnikom, da zapusti njegove ve- 
letvomice dan na dan po 500 avtomobilov . . .

Definiciji! pariškega plesnega večera v 
letu 1925. bi se glasila nekako tnko-le: Mon
den sestanek obligatoričnegn značaja, čigar 
namen, obstoji v tenu da se vidijo osebe in 
toalete, ki naj se omenijo in opišejo drugi 
dan v posebni rubriki v listih.

Tipičen prim er 1.1 bil na primor februarski 
ples v veliki operi. Bil je, kakor večina takih 
prireditev zgolj dobrodelnega značaja ter se 
jr imenoval svojemu namenu prim erno »ples 
belih posteljic«, Seveda zn male otroke Fran
cije, ki so kljub temu, da so Inko redki, tako 
revni in tako bolni. Kar ima v Franciji ime, 
cin, slavo in bogastvo je bilo zastopano v ve
likanskih lokalih »Acftdemle de Musique<. 
Predvsem seveda predsednik republike, O.i- 
slmi Doumergue po imenu. Uastonček se ve
dno smehlja, in tako se je smehljal tudi vso 
noč v operi. .le neohabljen; kljub temu koke
tira rad več ali mn n j diskretno z vsemi čed
nimi pariškimi \edelnm i Kakor trdi tra
dicija, mu je neprestano pol ducata postav
nih detektivov za petami in ena izmed glav
nih zabav predsednika obstoji v tem, da 
od časa do časa le ljudi radi njihove grotesl- 
ne zunanjosti v očeh elegantnih damic 
nekoliko osmeši. ?,e samo to nudi dovolj g ra
diva /,;j zabavo, in tOOO ljudi se je pri tem 
kraljevsko zabavalo,

V par količkih velikanske piilnČe se 
pridno politizira. Zastopniki visokega 
plemstvu šepečejo s Corel tl jem, papeževim 
nuncijem, ki Je izpustil * neke vrste humor-

i ^:m. kandidata za vislice par dovtipov o uso- i 
j (h> ki ga čaka. Krog žurnalistov obdaja inon- 
I denega socijulisličnegu voditelja in vjame v ' 

naglici par drobtinic o prihodnjem glasova
nju v zbornici. Inozemski poslanik vije roke, 
ker \ idi kako hitro se širi neprevidna beseda 
° Via">l* pogajanjih, ki se vrše momentano 
med Parizom in Londonom. Neki m inister či- 
gai ostri jezik je znan, in se ga "vse boji, 
spusca v nekem kotu pravcate rakete duho
vitih domislic. Zakaj jedro vsakega pariške
ga sestanka popolnoma egalno kakega 
značaja je »medizansn % žgoči dovtip, ki se 
ne ustavi pred ničemur na svetu.

Medtem se vrši pod srebrnim  mostom« 
veliki ogled niode. Pomladanske kolekcijo so 
prt krojačih že davno gotove, vsakdo je gle
de njihovega splošnega značaja informiran.
I oda pojavljajo se prve male izpremembe in 
to grize ves damski svet, ter mu jiovzroča 
bridkosti. V suka je mislila, da bo s svojo naj
novejšo toaleto, ki jo je dobavil Lelong ali 
Lucile ali Drecoll ali Molyneux, popolnoma 
»A la page , sedaj pa mora v svojo neizmer
no osrainočenje ugotoviti, da je napravila ne- 
prernčuntjivn moda s kako malenkostjo, s 
kako neznatno kaprico zopet velik korak na
prej. Da ji slede sproti in popolnoma, toga 
st zmožni samo veliki filmski *Slnr-i< in oni 
iz Musik -Ibdl-e :; kakor Mistingutte, kakor 
Hai|Uel Meller, kakor Msud Loty in Parysls. 
Vskliki občudovanja, kakoršno je čuti pod 
srebrnim  mostom . so radi logu kvečjemu 

pri moškem svetu pošteno mišljeni; v ustih 
grofice X. in vojvodinje v. so (»udobne na las 
uljuduim zabavljicam. K sreči st* prične se
daj lakoj krasni dež vrtnic, ki zagrebe v par 
trenutkih sijajno filmsko kraljico in Čmcrno 
Napoleonovo vnukinjo.

K pariškemu plesu comme il faut spada v 
poslednjem času tudi izdatna gostija. Ne kla
sični »mrzli bufet , marveč popolen souper, 
ki je vraču njen že kar v vstopnini. Tudi ta 
novost je znamenje časa. Filozofične epohe so 
polugale posebno na Francoskem — že 
od nekdaj veliko važnost na dobro jed in pi
jačo. Pravi nazor francoskega duha je epiku- 
rejstvo. Poslednje majske volitve ne pome- 
ujajo ravno v zadnji vrsti revanlo življenja 
veselega jugu nnpram resnemu severu. Za
grizeni agitator Millerand se mora umaknili 
veselemu (iaslounelu .

Kaj preostane torej prav za prav za zabavo, 
ki jo nudi ples sam na sebi? — Predvsem 
seveda: (iodbn. Dvajset jazz-kapel prične
hkratu igrati. Schlnger dominira bolj kol 
kdaj preje tudi v najboljši družbi. Ducat prin- 
sesinj, trideset vojvodinj, pet ministrov in 
trije francoski maršali pojejo z zvezdo iz Ca
sino di> Pariš, Mistiuguett poulično pesem 
■On fait une petile belo te-. Ob pozni uri 

gre gospod« še dalje in poje I love you< in 
neizogibno »Titino«. Cela stvnr v resnici 
sploh ni več mondena, in slavna francoska 
forma igra samo še postransko vlogo. Seveda 
nežen i rano obnašanje ni istovetno z  gro
bostjo: bon Ion« velja še vedno, in se ga
drže; samo sicer tako velika distanca med 
historičnimi razredi družbe izginja.

In slednjič: Tudi pleše se nekoliko. Toda 
prav prav malo. Ples je lakorekoč senzacija. 
Pogumni par je v hipu obkoljen, krog se 
zožuje vedno bolj in bolj, dokler ne postane 
končno vsaka kretnja m aterijelno nemogoča. 
Potem viline godba za trenutek, In vsakdo se 
spominja tragičnega Časa, ko smo uživali ob 
svitu medlih sveč v knki špelunki -cone« 
vsled vojne prepovedano veselje ples« , , ,  „
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vic in svoboščin. Vedno bolj pogosta prepo
ved opozieionalnili listov dokazuje nepre- 
vdarnost, katere se z nobeno stvarjo ne da 
opravičiti, najmanje pa s potrebo ohranitve 
sedaj stabilnega režima. Bili so slučaji, ko so 
bili listi zaplenjeni vsled člankov, ki so bili 
ponatisnjeni iz drugih listov, kakor da bi se 
smelo enemu delu državljanov odrekati p ra
vice, ki jih drugi nemoteno uživa. Ta različ
nost postopanja državnih oblasti proti posa
meznikom in skupinam diskreditira avtorite
to države in ustvarja praecedente nedogled- 
nih posledic. Po pravici je povdarjala opozi
cija, da se je moglo tako postopanje še razu
meti pred volitvami, toda je nepojmljivo, da 
se še sedaj tako postopa na očitno škodo dr
žave, pa tudi vladajočega režima. Naša dolž
nost je, da kot javno glasilo zahtevamo od 
vlade, da spremeni svojo taktiko napram 
opoziciji. Vlada je zato tu, da opravlja pa
metno državne posle. Naj bo še tako ekspo
nent strank, je vendar njena dolžnost, da 
predvsem vodi račun o osnovnih političnih 
pridobitvah naroda, da jih čuva, razvija in 
goji. Toleriranje političnega nasprotnika, če 
ta ne zapušča okvirja legalnosti, je pogoj za 
napredek vsake družbe. Skupine bloka so iz
šle oslabljene iz boja, toda to ne pomeni, da 
je njihovo sodelovanje na izgraditvi države 
nepotrebno Spretnost bi bila v tem, da se 
vse, kar je pripravljeno in sposobno, izkoristi 
za dobro domovine, ne pa, da se odpodi s 
partizansko »brezobzirnostjo«. Tako piše 
»Trgovinski glasnik«, glasilo rodoljubnih tr
govcev. Pri nas pa smatrajo nekateri trgov
ci za greh, če se pove isto in če se slepo ne 
odobrava vsega, kar ukazujejo mogotci. Pa bo 
tudi med naše trgovce prišlo še spoznanje.

-- Program bloka narodnega sporazuma. 
Opozicionalni listi poročajo, da je bila dose
žena na seji šefov opozicionalnega bloka po
polna soglasnost v vseh važnejših vprašanjih. 
Blok narodnega sporazuma se je izjavil za 
monarhističen princip. Glede samouprave je 
obveljal Marinkovičev načrt. Za načelnika 
bloka bo izvoljen Ljuba Davidovič, ki bo na 
eni prvih sej parlam enta prečital program blo
ka. Da se ta ni že objavil sedaj, se je zgodilo 
pred vsem vsled tega, ker še ni bil program 
od posameznih klubov odobren in da se p re
prečijo vse eventualne intrige. Kakor je iz
javil Pavle Radič, bo nastopal blok narodne
ga sporazuma v vseh vprašanjih enotno in 
kompaktno.

=  V o ja Marinkovič o samostojnih demo
kratih. Ker naši mladinski listi tako radi pi
šejo o bodočem razkolu demokratske stran
ke in o simpatijah, ki da jih goji dr. Vojn 
Marinkovič do samostojnih demokratov, ob
javljamo odlomek iz Marinkovičevega govo
ra v Dubrovniku. Mod drugim je dejal o Pri- 
bičevičevi politiki, da so to blazno politiko 
na zadnjih volitvah obsodili v Srbiji vsi Srbi 
in da jo bodo v kratkem  obsodili tudi vsi Hr
vatje. Zato smatra vso Pribičevičevo stran
ko za premalo vredno, da bi o njej obširneje 
govoril, zlasti Se, ker ne bo dolgo, ko se bo 
popolnoma utopila v radikalno stranko. Na
ši mladinski listi bodo pa kljub temu pisali, 
da simpatizira Marinkovič s SDS. O kaj
pada!

=  Boj okoli čehoslovaškc vladne koalicije. 
Pastirska pismo slovaških škofov resno ogro
ža obstoj čehoslovaške vladne koalicije. Na
rodni socialisti so nepopustljivi, dočim so 
ostale stranke koalicije bolj popustljive. Me
rodajna za nadaljni potek dogodkov je bila 
resolucija čeških klerikalcev glede na seda
nji položaj. V teh resolucijah pravijo češki 
klerikalci, da vztrajajo na tem, da se izvrši 
ves vladni delavni program. Ne morejo pa 
dopustiti nobenega pritiska in niti groženj. 
Država rabi pred vsem notranjega miru in 
konsolidacije. Ta pa je izvršljiva samo po
tem sedanje parlam entarne večine. Bila bi 
nevarnost za narod in državo, če bi opozicija 
izsilila vladno krizo. Ljudska stranka ni po
vzročila sedanje situacije in odklanja zato vsa
ko odgovornost. S pastirskim pismom slova
ških škofov da niso bile prizadete ustavne 
svoboščine, kakor tudi ne popolna svoboda 
cerkve. — Resolucije klerikalne stranke ni
so zadovoljile čeških socialistov. Češki socia

Prosveta.
»NOVI ODER«.

(K literarno-umetniškem večeru.)
Iz porušenih spomenikov davnih vekov, iz 

podrtih svetišč starih, če ne preživelih kul
tur, iz strašnega dela vojne, iz notranjega 
kaosa človeške duše vstaja preporod vsega 
človeštva, njegovega dela in ustvarjanja. Dvi
guje se mogočna stavba nove kulture kul
ture prebujenja, katere temeljni kamni niso 
bili položeni ob slovesnem znonenju cerkve
nih zvonov, ne ob kraljevskih fanfarah, niso 
jo oznanjali ne poeti in ne pridigarji, pri 
njenem rojstvu ni Budhe, ne Christa. - Po
raja se v monotonem brnenju delujočih stro
jev, v mrzličnem delu žuljavih rok, v krva
vem plesu bojnih poljan, domn v bedi j>o- 
vsod, v zemlji in človeku. Krvavo je, ne bo 
izginila kri tisočerih, ki veže stavbo bodoč
nosti.

Zabrneli so stroji pesem človekovega du
ha, zazvenela so kladiva njegovega dela. 
•Spoznal je človek dinamiko življenja v svo
jem lastnem delu, v najpopolnejšem orga
nizmu svojega duha — v stroju. In v njega 
znamenju, gradi novi oder življenja.

Z neizmernim trudom, boreč se s tradici
jami in konvencijonalnostmi, ki ga obdajajo 
kot peklenski demoni časa, odkriva novi člo
vek zastor življenja. Postali smo zidarji last
nega spomenika svoje dobe, zn skupno 
ustvarjanj#, bodočnosti.

Slovenska zemlja . . .  Tudi preko tebe je 
pljusknil val preubjenja. Deloma osvobojena 
suženjskih spon, dvigaš ponosno svojo glavo

listični poslanci so imeli po objavi resolucij 
klerikalcev sejo, katere sta se udeležila tudi 
ministra Beneš in Stribrny. Na tej seji je bilo 
sklenjeno, da izda stranka poseben manifest, 
v katerem  bo odločno nastopila proti resolu
cijam ljudske stranke. Socialni dem okrati bi 
bili pripravljeni na kompromis. Enako bi 
ostali stranki koalicije tudi pristali na kom
promisno rešitev. Na ta način bi bili češki 
socialisti prisiljeni, da izstopijo iz koalicije 
ali pa da popuste. Na drugi strani pa se po- 
ložaj presoja optimistično in se upa, da bo 
debata o pastirskem pismu odložena, dokler 
ne bo imenovan novi nadškof za Slovaško. V 
slučaju, da bi ostali češki socialisti nepom ir
ljivi, nameravajo češki klerikalci vložiti in
terpelacijo na vlado, v kateri bi vprašali vla
do, kaj da misli ukreniti v zaščito škofovskih 
pravic. Da bi taka interpelacija pomenila 
kulturen boj, ni treba posebej naglašati in 
zato je upati, da do uje ne pride.

=  Francosko nemški gospodarski spora
zum. Francoski trgovinski minister Reynald 
je poročal na seji ministrskega sveta, kateri 
je načeloval predsednik republike Doumergue
o noti, katero je izročil nemški poslanik 
Treudelenburg. Ministrski svet je Reynaldo- 
vo poročilo odobril in ga pooblastil* da izvrši 
načelen sporazum z Nemčijo na podlagi 
smernic, ki so razložene v nemški noti. S tem 
je otvorjena pot za sklenitev nemško-franco- 
ske trgovinske pogodbe.

=  Francija in Vatikan. Po informacijah li
sta »Idea Nazionale je imela misija sena
torja de Monzie ta namen, da pridobi Vati
kan za kompromisno rešitev spora. Mesto po
slanika bi imenovala francoska vlada samo 
odpravnika poslov, kateremu bi Vatikan pri
znal pravico, da zastopa Francosko v verskih 
vprašanjih. Odpravnik poslov bi bil nadome
stilo za posebnega zastopnika Alzacije, ki ga 
Vatikan ne bi priznal.

Malinov proti Cankovemu načrtu o za- j 
ščiti države. V bolgarskem sobranju je imel | 
Malinov, vodja smerne opozicije, odločen go- t 
vor proti vladnemu načrtu o zaščiti države. 
Odredbe zakona, da so predrakoničue in v tu
jini bo naredilo porazen vtis, da je treba v 
Bolgariji proglašati preki sod. Bolgarski na
rod je proti revoluciji in vedno pripravljen 
braniti Bolgarsko. Toda treba je skleniti z 
narodom sporazum, ne pa uporabljati dra
konske mere. Če bo sklenjen z narodno spo
razum, tedaj bodo tudi prenehali atentati in 
politični uboji. Toda samo v tem slučaju. 
Govor Malinova je napravil na vlado zelo 
mučen vtis, ker je pričakovala, da bo vsaj 
zmerna opozicija glasovala za zakon.

rr Razširjenje vstaje v Kiirdistanu. 10.000 ' 
mož broječim četam vstašev se je pridružilo > 
že 14 vilajetov. Vladno časopisje priznava, 
da so vsa vojna skladišča padla v roke vsta 
šev. Verska propaganda, ki jo razvija vodja 
Kurdov šejk Said, je zelo učinkovita, zlas t i  
v m estih Konia, Brusa, Trapecunt in Erze- 
rum. Turška vlada je mobilizirala pet letni
kov vojske, da uduši upor. Vojne operacije 
p r o t i  K u rd o m  b o  v o d i l  I z m e t  pa&a a ti pa  b iv 
ši berlinski poslanik Edin paša.

Drobne vesti.
Hitler je prevzel vodstvo nacionalno socia

listično demokratične delavske stranke. Boril 
se bo proti marksizmu in židovstvu ter proti 
demokratični, socialno demokratični in kr
ščansko socialni stranki, ki da podpirajo 
marksizem in židovstvo.

Za Maroko je dovolila maroška zbornica 
poseben kredit v znesku 45 milijonov fran
kov, iz česar se sklepa, da bodo Francozi 
pod vzeli v Maroku nove vojne operacije.

Italijanska opozicija je sklenila, da se ludi 
v bodoče ne udeleži zasedanja parlamenta.

V britanskem parlamentu so nastopili d e 
lavski voditelji proti povišanju zračne flo
ti Ije. Njih predlog j>a je bil odklonjen.

Vest, da je uvedla nemška vlada pogajanja 
s Francijo zaradi sklenitve medsebojnega 
varnostnega pakta se potrjuje.

Dnevne vesti.
Cenj. naročnikom sporočamo, tla ; 

smo današnji številki priložili poštne 
položnice v svrho poravnave tekoče 
naročnine. One cen j. naročnike pa, 
ki so že za vnaprej plačali, prosimo, 
da bi oddali položnice svojini znancem 
ali prijateljem , tla se na naš list na- 
roče.

— Da smo zakoten listič, pravi »Jutro«. 
Naj si gospodje ne domišljujejo, da so nas s 
tem finim poklonom zadeli. Zakotuosti listov 
se namreč ne meri po obsegu listov in po 
njihovem aparatu, temveč po tonu, V katerem 
so pisani in po njih idejni višini. V tem ozi
ru pa smemo prav mirne vesti pričakovati 
sodbe javnosti, ker takih surovosti in brez- 
kulturnosti, ko »Jutro«, nismo mi zapisali nik
dar. Sicer pa gospodje pri »Jutru«. Kaj bi se 
hvalili. Ali ste mar razvili »Jutro« do prve
ga slovenskega bulvarskega lista z močjo svo
je ideje? Ali se mar nimate zahvaliti obsež
nosti »Jutra« raznim fondom, iz katerih  ste 
jemali. Pa še eno vprašanje? Kakšno pa bi 
bilo Jutro«, če mu odvzamete njegovo bul- 
varno vsebino, če bi ostala samo gola in ne- 
drapirana ideja, ki jo »Jutro zastopa? Mi
slimo, da bi bil potem še zakoten list previ
soka označba!

— Mizerna argumentacija. Sobotno Jutro 
je zopet enkrat izkopalo svoj prepereli to
mahavk in z grehi klerikalcev iz leta 1914 
skuša diskreditirati sedanji blok narodnega 
sporazuma. Argumentacija »Jutra« je tako 
mizerna, da ne more biti bolj. Ali se je gre
šilo leta 1914 mar samo v klerikalnih vrstah? 
Ali ni tedaj tudi marsikak naprednjak omah
nil? in  ti grehi iz leta 1914 naj bodo argu
ment za leto 1925, ko je situacija čisto druga 
in ko gre za čisto druge stvari. In da popol
noma razkrijemo vso mizernost .1 ut rove ar
gumentacije, dvoje konstatacij. Najtežje gre
he je zagrešila SLS pod vodstvom dr. Šušter
šiča, ki je v prav dobrih odnošajih z vladujo- 
čiini! In v senci dr. Korošca se je povrnil v 
v politično življenje dr. Žerjav. Tudi eden 
mladinskih generalov, dr. Brezigar, j>a je ce
lo posvetil svvjo knjigo dr. Korošcu. Na vse 
to pa si upu reči Jutro«, da je popustljivost 
starih naprednjakov rešila klerikalce leta 
1918. Zakaj kar naravnost ne rečete, da je 
bil to dr. Tavčar? Zakaj še la obzir! Mizer- 
nosti mladinske politike itak ne prikrijete!

»Učiteljski Tovariš«, glasilo TTJU, se je 
ponižal v polemiki z nami; do sledečega od
govora: »Dopiskniku kratkih možgan v Na
rodnem Dnevniku«, ki je ali tako neumen 
ali hudoben ali pa hinavski, vreden značajev, 
ki se tam okoli zbirajo, da napiše tako bu- 
dalost.« Da bi te psovke zavručevati, nam 
seveda ne pade v glavo, temveč zadostuje, da 
k olistat ira mo ton, v katerem  polemizira gla
silo UJ1I. Obenem pa koustatiramo še to, da 
je »Učiteljski Tovariš« v isti številki kar na 
dveh mestih nastopil proti sedanjemu načinu 
oddaje učiteljskih mest in lo oni »Učiteljski 
Tovariš , cegar voditelji so danes za oddajo 
mest edino merodajni in odgovorni. S tem pa 
je -Učiteljski Tovariš- v polnem obsegu po
trdil besede našega dopisnika in le obžalu
jemo, da ni znal na nje odgovoriti Učiteljski 
Tovariš drugače ko s psovkami in zavija
njem.

— Še vedno  s ta ro  s lepom išen je . Nova 
Doba« piše, da se je vršil občni zbor 
krajevne organizacije JD S  za celjsko 
okolico. Ali se gospodje lepe firme SDS 
sramujejo, da jo še vedno zamolčujejo?

— Sima Markovič, 12 letni predsednik 
zadružne »Prosvete« v Sarajevu, je umrl 
v starosti 59 let. Za časa vojne je bit 
Sima Markovič vsled svojega nacio
nalnega dela v Prosveti« obsojen na 12 
le! ječe. »Prosveta« ga je izvolila v p ri
znanje njegovih zaslug za častnega člana. 
Blag mu spomin!

— D ru štv o  n a jem n ik o v  za S lovenijo  
opozarja, da se vrši prihodnja javna se
ja v sredo dne 4. marca 1925 ob 20. uri 
v veliki dvorani Mestnega doma. Društ
vena pisarna daje članom dnevno od 
18. do 20. ure informacije Sv. Petra cesta 
št. 12 pritličje, desno.

— Orožni lis ti za posest orožja. Poli
cijska direkcija opozarja na določila čl. 
I. pravilnika za izvrševanje zakona o po
sesti in nošenju orožja, objavljena v 
Ur. listu št. 81 z dne 27. avgusta 1924. 
Po tem pravilniku mora imeti vsakdo, 
ki poseduje strelno orožje s kalibrom 
nad 6 mm, orožni list za p o s e s t ,  ako 
morda nima že za lo orožje orožnega li
sta za n o š e n j e .  Prestopki proti temu 
pravilniku se kaznujejo sodno in po za
konu o taksah in pristojbinah.

— N adom estna volitev  p rised n ik o v  iti 
n am estn ik o v  o b rtn eg a  sod išča  ,v  L ju b 
lja n i se bo v rš ila  za volilno  okrožje 
L ju b ljan a  d n e  8. in 10. marca 1925, vsa
kokrat od 8. do 1. u re , in  s icer volijo : 
1. delavc i ozirom a delo jem alc i dne 8. 
m arca  od 8. do 1. u re v M estnem  dom u 
(v e lik a  d v o ran a ), Krekov trg; 2. podjel 
ni ki oziroma delodajalci dne 10. marca 
1925 od 8. do 1. ure v m estn i posveto 
valn ici n a  m a g is tra tu , M estni trg, k a k o r  
je  označeno to n a  g lasovn icah , k a te re  
bodo p re je li  v si v p isan i volilci d ostav 
lje n e  v svo je  obrate. V o l i t i  s e  s m e 
j o  sam o  osebe, ki so vpisane v volilnem 
im en ik u .

1/. državne službe. DežeJuosodni svetnik 
in predstojnik okrajnega sodišča v Dolnji 
L endavi d r. Miroslav Muha je im enovan za 
sodnega svetn ika  pri sodnem  stolu v Z agre
bu. — V veterinarski službi so bili pomak
njeni: Veterinar pri srezkem poglavarstvu 
v Mariboru (desni breg), v 5. skupino I. ka- 
legorije, veterinar pri srezkem poglavarstvu 
\ Šmarju 1 vat) Fišer, doslej v Žalcu, pa v 
ti. skupino 1. kategorije. — Na tehnični sred
nji šoli so imenovani zn profesorje 5. skupine 
I. kategorije: Alojz Sodnik (z veljavnostjo 
od 23. febr. I. I ), Ivo Tejkal (z veljavnostjo 
od 8. jun ija  1 9 2 4 ) ,  v c>. skupini I. kategorije: 
Josip  K rem enšek (z veljavnostjo od 1. janu
arja 1924) in Rudolf škof (/. veljavnostjo od 
t. septem bra 1924).

Nova n n m e racija nekaterih ljubljanskih 
ulic. V Simon Gregorčičevi ulici in na Masa- 
rvkovi cesti (prej Gesta na Južno železnico) 
\ Ljubljani se izvrši nova numeracija hiš.
V Simon Gregorčičevi ulici bodo nove hišne 
številke: l t ,  1!), 23, 30, 32, mi Mnsarykovi 
cesti pa 5, 15, 19, 28, 14, 50, 54 in 58. '

II. književna tombola. S številkami, iz
žrebanim i <lo 22. februarja so bili zadeli vsi 
dobitki za kvalerne. Z izžrebanjem zadnjih 
dveh številk, t. j. 74 in 42 jo bilo celo zadetih 
več kvatern, kakor pa je še preostalo dobit
kov. Zato se je vršilo za dobitke med vsemi,

in kličeš vsem na delo . Te besede zvenijo 
marsikomu kol fraze, saj tudi so, toda ako se 
ozremo na današnjo kulturo in nje nositelie 
je vse skupaj ena sama ogromna fraza 

Vzeto s stališča novega Človeka danes kul
ture v pravem pomenu besede sploh ni tem 
manj nje nositeljev, ki so s ponosno gesto ti
kajo na prsi mi smo stebri kulture Danes 
je kultura v zaprašenih delavnicah v starin
skih tovarnah z modernimi stroji, \ zanem ir 
jenih, umazanih cestah in ulicah, v bednih 
stanovanjih in razkošnih sobanah. In kot /  id 
n ja pride v poštev kultura na po lic i, in ste-

I Geslo našega dela mora biti: , pr()g W( 
navlako, nekoristno šaro, poteptajmo vse kar 
nas ovira na naši poti, v našem delu proč s 
tradicijo in konvencionalnostjo, postaviti mo 
ramo čisto novo stavbo, stavbo, ki bo odgo
varjala duhu časa in njega potrebam«

To so gesla, pod katerimi si je začrtalo na
še najmlajše kulturno društvo vNovi oder ki 
jo hodi dosledno, ne oziraje se ne na levo 
ne na desno! Njegovo delo no bo spremljano 
s sladkodonečimi frazami raznih poklicnih 
in nepoklicnih kritikov, od svojega dela ne 
pričakuje nagrad lepih besed, posvečenih 
Člankpv idealnega sloga. Pripravljeno je na 
vse, zavedajoč se dobro, da je pot, ki si jo je 
začrtalo polna prepadov. Toda vodila ga bo 
pesem bodočnosti pesom dinamike nesem 
brnečih delujočih strojev.

V kratkem  času intenzivnega dela svojega 
obstoja stori dne 3. marca svoj prvi veliki 
korak im oder javnega življenja. V dramskem 
gledališču priredi lilorarno-umetniški večer 
s poizkusom nove moderne psihološke insce
nacije pesmi in dramskih fragmentov. Morda 
je dramska sekcija društva »Novi oder dile
tantska, toda diletantska le v igrnlsko-tehuič- 
nera oziru, idejno in po svojem stremljenju

pa je nesporno nad povprečnostjo. To pokaže 
bližnja bodočnost.

Med Slovenci je vzklilo novo življenje in 
njegova pot vodi k solncu! Er. Ka.

Ljubljanska opera. Včeraj popoldne so peli 
prvič v letošnji sezoni Thomasov« opero Mi- 
gnon, ki je zavojevala kljub raznim neverjet
nostim dejanja skoro vse svetovne odre in 
spada med uajpriljubljenejša operna dela 
sploh. Thotpasova prijetna melodika, četudi 
ne vedno globoka, po večini lirična, elegant
na in gracijozna, pridobi poslušalce takoj 
zase. Dramatičnih izrazov je v njegovi glasbi 
tnalo. G. kapelnik N e f f a t ,  neverjetno mar
ljiv dirigent, je Thomasov« partituro vse
skozi izvrstno interpretiral. Je  eden redkih 
dirigentov, ki pazijo, da orkester pevcev ne 
uduši. Splošni vtis izvajanja je bil zelo za
dovoljiv. Uspehu sla seveda največ pripo
mogla g. Betetto (Lothario) in g. Vilma de 
l'hierryjeva (Mignon). Oba sta bila odlična 
in sta ostale daleko nadkriljevala. V g. Fri- 
sekovi (Mlina) smo opoznali dobro pevko z 
gibkim in prožnim glasom. G. Kovač se je v 
vlogi Viljema Mustra vzorno potrudil, g. Mu
hovič (Laertes) je že dober igralec in tudi kot 
pevec ni slab. Gdč. Ovsenikova (Friderik) 
je pogumna. Zbor se je dobro držal, orkester 
je hvale vreden in še balet ji* v I dejanju 
kar dobro napravil. Glavno zaslugo za lepo 
uprizoritev opere Mignon imata gg. Neffat in 
režiser Bučar. Gledišče je bilo popolnoma 
razprodano, med priznanja radodarno publi
ke mnogo gostov z dežele. ,,

Koncert Ciampi. Res pravi virtuozi Ljub
ljano redkokdaj obiščejo. Ne more jim pač ga
rantirati polnih dvoran in zahtevanih hono
rarjev. Publika pa zlasti nima smisla za kla
virske koncerte. In kar razveseljivo je bilo 
v petek zvečer prisostvovati koncertu odlič

nega francoskega klavirskega virtuoza, Ma 
cela Ciampi v skoro polni dvorani Filliarmi 
nične družbe. Spored, ki ga nam je nud 
Ciampi, je prinesel skladbe klasičnih in mi 
dernih skladateljev. Zmago je odnesel Frm 
roz Debussy, čigar skladba -Veseli otok. 
izzvala viharje navdušenja. Za njim je najbo 
ugajal zopet Francoz Ravel s -Pesmijo dvo 
nega norca . Nedeljeno priznanje je preje 
Cesar Franckova skladba Preludij, Koral i 
Fuga . Zelo ljubka je bila Chopinova k ra tli 
mazurka, dočim je veličastno učinkoval 
Lizstova legenda svetega Frančiška, hodi 
čega po morju. G. Marcel Ciampi je \» 
ostale skladbe podal z neverjetno, frapir: 
jočo bravurozno tehniko, z jasno, pregledu 
tematiko in očarujočo dinamiko. Mojster 
dosezanju vseh mogočih pianističnih efekta 
mojster v pedalih. Ni čuda poleni, če je pi 
bilka vsako točko kvitirala z dolgotrajni) 
ploskanjem in na koncu koncerta prisili! 
virtuoza do treh dodatkov. Koncert Ciampi. 
je bil za Ljubljano umetijiški dogodek pr\ 
vrste. Dvorana Filharmonije se po prenovit 
krasno reprezentira in je kot nalašč zn ki 
morno in podobne prireditve, le gnrderol; 
je pod vsako kritiko.

Opera. V torek, dne 3. marca pride gosti 
vat slavni baritonist Marko Vuškovič iz Z; 
greha v operi Trnvintn- kot oče Germon 
Gospod Vuškovič je znan kot izvrsten pevi 
velikega slovesa, nastopal je uspešno tudi 
Ameriki, na Nemškem, v Italiji in po vsi 
Jugoslaviji in povsod so ga cenili kot izbo 
nega pevca in glumcn. Ni dvoma, da bo ug; 
jal tudi ljubljanskemu občinstvu v vlogi Ge 
morita, ki nudi dovolj prilike pokazali pe 
ske vrline. Ostale partije pojo: gdč. Friseki 
va, ga. Smolenskn in ga. Assejeva ter gg. Di 
rian, Pugelj, fiubelj in Debevec.
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pokrajinskemu odboru Jugoslovenske Mati
ce vposlanimi tablicami podrobno žrebanje. 
Dobitki so se poslali po pošti imejiteljem iz
žrebanih tablic. Kdor dobitka ne prejme, naj 
smatra to kot znak, da njegova tablica ni bi
la izžrebana in igra za njega naprej pokra
jinski odbor.

— II. književna tombola. Do 22. februarja
so bile izžrebane sledeče številke: 45, 90, 
4, 63, 66, 9, 88, 65, 48, 25, 38, 74 in 42. S temi 
številkami so bili zadeti vsi dobitki za am- 
be, terne in kvaterne. Danes so bile za čink- 
rine izžrebane sledeče številke: 57 (petdeset- 
sedem), 62 (šestdesetdva), 27 (dvajsetse- 
dem), 54 (petdesetštiri), 75 (sedemdesetpet) 
in 33 (tridesettri). Kdor je s temi in prejšnji
mi številkami zadel činkvin (pet številk v 
eni vrsti), naj pošlje svojo tablico najkasneje 
do 7. marca pokrajinskemu odboru Jugoslo- ; 
venske Matice v Ljubljani.

— Janezova avantura. Čudno vpliva ori- j 
jentalski milieu na nekatere tujce. Musli
manke, ki hodijo po ulicah zakrite s pajčola
ni, mahale in čaršije itd., vse to napravi na
nje neobičajen vtis. In vsak bi rad doživel 
kako avanturo z žensko pokritega lica, če le 
mogoče v kaki hišici z mušebakom (gosto le
seno rešetko na oknih). P ri tem običajno ni
so posebno izbirčni. Nikdo od onih tujcev ne

pomisli, da je popolnoma izključeno, da bi 
zmešal glavo kaki boljši muslimanki. Ce je 
ena ali druga dovzetna za avanture, je ali 
ciganka ali pa kaka prefrigana ženska bodisi 
katerekoli veroizpovedi, ki misli, da bo na 
ta način najlažje osvojila moško srce. — Tako 
tudi Janez J., hotelski sluga, prišedši nedavno 
v Sarajevo, ni mogel odoleti želji, ki jo občuti 
večina tujcev v Sarajevu. Ko je šel nekega 
večera sam po Bistriku, se mu je približala 
neka zakrita ženska in Janez je zgrabil ne
mudoma priliko za rep — ter ženske ni več 
izpustil. V bližini se nahaja park cara Du
šana, ki je odprt vso noč, in Janez je krenil 
z »osvojeno« žensko v ta park. Ravno v tre
nutku, ko sta bila v najnežnejšem tete-a-tetu, 
je prišel stražnik, ki je obadva »uhapsil« ter 
ju peljal na policijo, kjer sta morala prenočiti 
v zaporu. Drugi dan je moral poseči Janez 
v žep ter odšteti lepo policijsko globo. Do
živel je poleg tega tudi veliko razočaranje, 
ko je videl, kako neobičajno krastotico je 
prejšnji večer objemal. Bila je namreč to 
45 letna ciganka fiabiba H., grda ko vrag in 
vrhutega slaboumna. Bila je že parkrat iz
gnana v svojo pristojno občino; toda vedno 
se vrača v Sarajevo te r išče avantur s pija
nimi ali pohotnimi možakarji. Janezu, ki je 
»krščen fant«, je sigurno prešlo veselje, da 
bi v prihodnje iskal avantur v Sarajevu.

Gospodarstvo.
Problem naše severojadranske luke.

O veliki gospodarski važnosti naše svo
bodne luke v severnem Jadranu ni potrebno 
razpravljati. Gospodarski napredek in pro
metni razvoj Sušaka ter priklopi jen je ue lte  
in Brajdiče to v popolni meri utemeljuje. 
Ker se pa predvideva, da sta sušaški kolo
dvor, kakor tudi luka za naše gospodarske 
zahteve veliko premajhna, je težnja po po
večanju te naše luke povsem upravičena. 
Radi financijelnih težkoč, ki to razširjenje 
trenutno onemogočujejo, je razumljivo, da se 
naše gospodarstvo pričenja posluževati reške 
luke, ki proti neprilikam sušaške luke nudi 
vse žel jene ugoam sti.

Akoravno smo v nesrečni rapallski iu 
šentm argheritski pogodbi izgubili mesto Re
ko, je potreba reške luke za našo preko
morsko trgovino toliKe važnosti, da tvorijo
pogajanja v Benetkah in njih sedanje nada
ljevanje v Firenci podlago načelne ureditve 
našega interesa na bazenu Thaon de Revel, 
ki tvori del reške luke. O delovanju te kon
ference, ki naj uredi prometno, skladiščno 
in pristaniško vprašanje v zvezi z našim na
jemom, se še ne more nič gotovega poročati. 
Izkušnje so pokazale, da se do sedaj še ni
v zadostni meri vpoštevalo gospodarskih 
zahtev Sušaka in celega našega severnega 
Primorja. Že -re d  2 leti je določila vlada 
kredit 25 milijonov dinarjev za ponravo su
šaške luke. Ta kredit pa se ni izrabil in se 
je kasneje upotrebil za povsem druge svrhe. 
Bakar je sicer dobil novo železniško zvezo, 
kakor tudi^ druf^o telefonsko žico, vendar 
obe napravi ne zadostujeta realnim potre
bam.

Po izjavi našega zunanjega ministra dr. 
Ninčiča, pomeni izmiba Reke za nas manjše 
zlo, kakor pa bi bila Reka kot svobodno 
mesto, ker bi v tem slučaju sm atrali Reko 
kot svojo lastnino in si tako mnogo škodo
vali. Resnica je, da se moramo zadovoljiti 
s tem dejstvom in sm atrati vse, kar je preko 
Rečine, za tujino. V tem slučaju pa moramo 
vedeti, da je vsako preveliko favoriziranje 
Reke od naše strani mogoče le na račun 
gospodarskega razvoja Sušaka. Tega se po
vsem jasno zaveda tudi Italija, za katero pa 
pomeni Reka avantgardo gospodarske in so
cialne ekspanzije na Balkan. Ako mi v tem 
boju ne podpiramo našega Sušaka proti 
mnogo močnejši Reki, mora Sušak v tej ne
enaki borbi propasti in z njim celo naše 
gospodarsko življenje naših zapadnih kru- 
jev.

Z izgubo Reke je postal Sušak središčo 
našega gospodarstva. Zatorej je naša naj
večja dolžnost, urediti to pristanišče tako, 
da bo povsem odgovarjalo zahtevam skoraj 
polovice našemi celotnega gospodarstva, ~ i  
gravitira na Sušak. Pospeševati se mora 
našo nacionalno inozemsko trgovino, opro
stiti se moramo nepotrebnega italijanskega

BORZK:
Ljubljanska in beograjska borza dne 28.

februarju t. 1. nista poslovali.
Curih, 28. februarja. Beograd 8.85, Berlin

1.2432; New York 520.45; London 24.785; 
Pariz 26.803; Milan 21.06; Praga 15.45; Bu
dimpešta 0.0073; Bukarešta 2.557; Sofija 
3.774, Budimpešta 0.00728.

X Oehoslovaški izvoz v Jugoslavijo v me- 
socu januarju. (Ceps.) Kakor objavlja stati- 
stičm urad v Pragi, je znašal izvoz Cehoslo- 
vaške ropubltke v januarju t. 1. 1506 milijo
nov čeških kron. Od tega je bilo uvoženo v 
našo kraljevino 7 milijonov kg blaga v vred
nosti 54.8 milijonov čeških kron. Ako letošnji 
izvoz primerjamo z onim v januarju leta
1924, ki je znašal po teži skoraj 800.(XX) kg 
več, je vrednost blaga poskočila v tem letu 
za celih 90 odstotkov. Izvoženo je bilo: sadju 
in zelenjave v vrednosti 1.7 milijona čK., 
bombnževinc za 20.8, lana in konoplje 3, vol
nenega blnga 8, konfekcije 1.3, usnjenega bla
gu 1.2, steklenih izdelkov 2.5, keramičnih 1, 
železnega blaga 8 in strojev 1.8 milijonov če
ških kron. Izvoz tekstilnega blaga v našo 
kraljevino se je potrojil, usnjenih izdelkov 
pa se je izvozilo mnogo manje kakor v pre- 
toklem letu. Procentuulnl delež naše države 
pri Češkem izvozu je znašal v januarju t. 1. 
8.64j% proti 4.15 odstotkov v januarju 1924.

X M arib o rsk i »v in jsk i trg . 27. februarja. 
Pripeljalo te  je 78 živali, prodalo 50. Cene so

posredovanja in najti novih zvez z med
narodnimi trgovskimi središči. Sušak je že 
danes ena največjih sredozemskih lesnih 
luk. Uvaževati pa moramo dejstvo, da je 
še večino sušaškiu tvrdk vpisana v reškem, 
torej italijanskem registru in zato splošno 
še veljajo v inozemstvu kot reške tvrdke. 
Da ni to samo brezbrižnost, kaže slučaj, ki 
zanteva skorajšnjo ureditev. Les jugosloven- 
skega izvora mora plačati v Španijo občut
na carinska doplačila, ki odpadejo, ako je 
les označen kot italijanski.

Ako je torej Reka za nas za vedno iz
gubljena, morajo biti naši interesi na njeni 
luki le prehodnega značaja. Radi koncesij, 
ki nam jih eventualno dovolijo Italijani, ne 
smemo zanem arjati naše sušaške in bakarske 
luke. Od preobrata sem že je vprašanje po
večanja Sušaka, bodisi kolodvora ali luke, 
silno aktuelno. Dalje zelo živo občutimo 
pomanjkanje javnih skladišč. Naši trgovci 
so primorani svoje blago vedno cariniit in 
ga potem v lastnih skladiščih zlagati, kar 
pri današnjih kreditnih prilikah pomeni silne 
težkoče in blagovni promet zelo zmanjšuje. 
Močno se občuti konkurenca reških trgovcev. 
Oni imajo številna javna skladišča, tako da 
morejo imeti vedno velike blagovne zaloge Te 
lahko potem polagoma in v manjših partijah 
pošiljajo v naše kraje. Še večji pa je vpliv 
financijelne konkurence. Reška trgovina ima 
veliko podporo v mnogih ondotnih bankah, 
kar naši trgovci pogrešajo. Eskomptni kre
diti ne presegajo na Reki 5.5 odstotkov, p re
ko reškega mosta pa se plačuje za vloge 
JO; 12%, za kredite pa v najboljšem slu
čaju 18—24% obresti. Te številke ne potre
bujejo daljnui argumentov in po njih se 
lahko presoja naša gospodarska organizacija!

Naravno je, da se italijanski krediti mno
go uporabljajo od 'naših trgovcev in v z\ezi 
s tem vprašanjem trdi »Zagreber Tagblatt , 
da se vsa v Delti ir  Brajdiči koncentrirana 
lesna trgovina financira z italijanskim ka- 
kapitalom. Iz tega sledi žalostna konstata
cija za naše gospodarstvo, da največji del 
dobičkov iz naše lesne trgovine ne ostane 

i v naši posesti, temveč aktivira italijansko 
j plačilno bilanco.

Da se slični pojavi v bodoče preprečijo,
! je potrebno ustanoviti na Sušaku podružni- 
i co Narodne banke, ki edina more uspešno 
l uastopiti proti tej italijanski konkurenci 
i Potrebujemo pa dalje tudi javna skladišča,
I ki bi dajala lombardne kredite in z izdaja- 
j njem varantov • ospeševala in v veliki meri 
J olajšala financiranje našega blagovnega pro- 
: meta. Končno je potrebno urediti vpraša- 

nje kreditiranja carin ter problem pravilne 
, tarifne politike, ki ne sme podpirati intere- 
! sov naših sosedov.
■ Le na ta način bomo imeli od našega 

morja tisti dobiček, ki bi ga morali imeti.

bile sledeče: 7—9 tednov stari 150 —200, 8 
do 4 mesecev stari 800—875; 5—7 mesecev 
stari 500- 625 ; 8—10 mesecev stari 750 do 
875; 1 leto stari 1150—1375; 1 kg žive teže 
12.50 18.75; mrtva teža 16.25—17.50. Ten
denca je bila povprečno stabilna.

X  Belgijska produkcija jekla in železa V 
mesecu decembru leta 1924 se je znatno po
večala belgijska produkcija jekla in železa. 
« w U o  plavžev se je povečalo od 47 na 50. 
Količina produciranega surovega železa, ki 
je znašala meseca novembra 210.610 ton’ se 
je povišala v decembru na 246.530 ton. Jekla 
pa je bilo dobljenega 283.750 ton proti 
210.850 ton meseca novembra.

X Davčna bremena v Angliji. Angleški fi
nančni m inister je na neko pismeno vpraša
nje odgovoril, da znaša davčno breme v An
gliji 15.7 funtov na osebo, med tem ko v 
Franciji ne presega 7.8 funtov.

X Dobave konzerv za naše vojaštvo. Na 
predlog Industrijskega naveza je sklenil naš 
vojni minister zahtevati večji kredit zn do
bavo konzerv, ki naj se izvrši že tekom le
tošnje spomladi.

X Dobave. Direkcija državnega rudnika v 
Brezi sprejema do 10. marca t. 1, ponudbo 
glede dobave 150 m jeklene vrvi, do 20 m ar
ca t 1. pa glede dobave 500 kg klincov (žeb- 
Ijev) in glede dobnve 200 ključevnic (žabic) 
z 2 ključema. — Vršile se bodo naslednjo 
ofertalne licitacije pri direkciji državnih že
leznic v Subotici: dne 14. marca t. 1. glede

dobave 2000 kg lanenega firneža; dne 16. 
marca t. 1. glede dobave bele pločevine in 
dne 18. marca t. 1. glede dobave 35 vagonov 
(h 10 ton) bukovih drv. — Predmetni oglasi 
z natančnejšimi podatki so v pisarni trgovske 
in obrtniške zbornice v Ljubljani interesen
tom na vpogled.

X  Glavna skupščina beograjske borze se 
vrši, kakor poročajo iz Beograda v prvi po- ; 
lovici meseca aprila.

X  Naš ministrski svet je sklenil, da se j 
uvede na blago, uvoženo iz Rumunije najniž
ja carinska tarifa ter je generalna direkcija j 
carin o tem sklepu obvestila vse carinarnice. {

X  D ržavni k u rz  za tu je  v a lu te  je  do
ločil naš finančni m inister za mesec ma
rec  t. 1. sledeče; napoleondor 236, tu r š k a  
lira 267, angleški funt 244, dolar U. S. A. 
60, kanadski dolar 51.50, zlato marko 
14.80, zloty (poljski) 12, 100 francoskih 
frankov 322, 100 švicarskih frankov 1183, 
100 italijanskih lir 252, 100 belgijskih 
frankov 310, 100 holandskih goldinarjev 
2470, 100 rumunskili lejev 31, 100 bol
garskih levov 45, 100 danskih kron 1100, 
100 švedskih kron 1660, 100 norveških 
kron 940, 100 pesetov 875, 100 drahem 
100, 100 češkoslovaških kron 183, 1 mi
lijon madžarskih kron 855 in 1 milijon 
avstrijskih kron 848 dinarjev.

Tarzan
pride.

H. P.:

Taborništva pri Čehoslo- 
vakih.

Taborniška ideja je vsklila na Češkem še
j le leta 1912. Prišla je tja v obeh oblikah: v

obliki gozdovništva in skavtizma. Setonova 
ideja ni imela pravega uspeha in je danes še 
v manjšini. Baden Powell-ova metoda pa se 
je razširila kot sploh povsod po celem svetu

■ neverjetno hitro.
j Baden Povvell-ovo obliko taborništva je za- 
| sadil na Češkem profesor A. B. Svojsik, ki je 
: ustanovil leta 1912 prvi skavtski oddelek in

izdal knjigo »Zaklady junaetvi« po vzorcu
Baden Powell-*ve knjige »Scouting for 

i' Boys.
Svojsik pa ni kopiral angleške organizaci

je kar na slepo, temveč se je naslonil neko
liko tudi na Setona. Ker je pod bivšo Avstri
jo na Češkem antimilitarizem zelo cvetel, za-

?e je izognil skoraj povsem bistveno mili
tarističnim oblikam. Tako je poimenoval vod 
(Patrol) z »družino- in četo (Troop) s sploš
nim izrazom »oddelek«. Uvedel je tudi več 
samouprave, kot jo je najti pri pristnih skavt
skih organizacijah.

. Med vojno se je uklonil deioma avstrijskim 

. oblastem ter je sodeloval s svojo organizaci
jo brez vsake nujne potrebe pri gotovih' »pa- 

I trijotičnih. prireditvah, s čemer si je nakopal 
precej o č i tk o v ,  ki so leteli nanj po vojni.

Skoraj istočasno jo ustanovil prof. Seifert 
v Beronomu prvi gozdovniški rod »Dčty ži- 
včny« (1912). Leta 1915 so se združili posa- 
ntezni rodovi v »Psohlavce*. Leta 1917 so se 
prekrstili v Dety Svobody» ter začeli izda
jati 1 sl, ki pa je kmalu prenehal.

S Po vojni in prevratu so se vršila pogaja
nja za spojitev obeh smeri. Ker pa so prista
ši Baden Povvella proglasili, da ostanejo pri 

, skavtizmu in ker so zahtevali pristaši Beto
na, da naj tvorijo skupno podlago ideje Se
tona, kot ustanovitelja taborništva sploh, so 
se pogajanju razbila. V začetku, pred vojno, se 
je propagirala tudi ideja, da bi vzele obsto
ječe telovadne organizacije taborništvo v svoj 
program. Ker je program telovadnih organi
zacij zelo ozek in enostranski, taborniški pa 
silno širok in vsestranski, je ravno to tako 
neizvedljivo, kot bi hotel nekdo spraviti sli
ko, ki meri 4 kvadratne metre v okvir, ki 
ima le 1 kvadratni decimeter. Če bi pa prišlo 
vendar te do spojitve, bi morala stopiti telo- 
va. x ,v °,z.a^ie- 6 tem pa bi prenehala tako- 
rekoc tradicijonalna telovadna društva. Zato 
tozadevna prizadevanja niso imela uspeha in 
ga tud1 imeti no morejo.

Poleg izrazilo polit, taborniških organi
zacij obstojate dve veliki skupini: »Svaz ju- 

skautu republiky československč« in 
»Federace československych skautu«. Član
stvo p n e  skupine se rekrutira iz meščanskih 
in nacijonalističnih, članstvo druge skupine 
Pa K Strankarsko neopredeljenih iu socijali- 
»tičnih krogov. Svaz je organiziran centrali
stično na Roden l>owe]l-ovi podlagi. Federa
cija pa združuje več avtonomnih skupin, ki so 
organizirane na Setouovi ali pa na kompro
misni podlagi. Znak Svaza je  znana skavtska 
lilija s pasjo glavo v sredini, znak Federacije 
pa je znak gozdovnikov t. j. bel okrogel ščit 
z modrimi rogovi ob straneh. V Federaciji so 
včlanjeni: čsl. skaiity socialisty, Liga Lesni 
Moudrosti (1’sohlavci) in Združeni Zalesakfi. 
Svaz šteje do 25.000, Federacija okoli 5000 
članov. Oficijelen organ Svaza je »Skaut Ju 
nak*, Federacije pa »Prhkophik« (Pijomr).

Razen meščanskih strank, ki podpirajo 
Svaz, imajo vse ostalo politične stranke svo
je lastno taborniške organizacije. Socialistič
na (pred vojno narodno socijalna) stranka 
združuje svojo mladino v organizaciji pod 
imenom Skauty VolnoBti (Svobodni skavti). 
Socijaldemokratična itna svoje skavte pričle- 
njene k delavskim telovadnim jednotam. Tu
di komunisti imajo svoje tabornike, ki se 
imenujejo »Spartakov^ Skauty Prače« (Spar- 
takov1 skavti dela). Njih organizacija šteje 
okoLi 4000 Članov. Vso te skupine so organi
zirane večinoma na kompromisni podlagi in 
na podlagi strankarskih načel.

A. France-Brousson:

MELANIJINA OMAKA.

Nič kaj lahko ne pišem. -*jega dni sem pa 
še težje. Od rojstva sem preveč tankovesten. 
Ako napišem tri besede, izbrišem dve od 
njih. Vendar pa se mi je pripetilo, da sem 
napisal članek v eni sapi. Ampaa Bog drži s 
pijanci, in »imel sem ga pod kapo«, da po
rabim slikoviti izraz preprostega ljudstva. 
Bil  sem vedoma vinjen. Pri obedu sem bil 
izpraznil steklenico bele kapljice. Bilo je ja
ko soparno. Vino se mi je sicer zdelo, ua 
ima nenavaden okus, pa si nisem upal nič 
reči. Na x rancoskem je toi.Ko ust! Zares sem 
čuia omotico, ko sem vstal. Glava je bila .- 
stra, noge pa so bile svinčene. Običajno se 
govori: »Vino gre v glavo.« To je zmota. V 
noge leze. Zakuje jih v verige. Ali veste, 
kaj je bilo v steklenici? Napačno buteljko 
so bili vzeli: bil je izbran šampanjec. Na du- 
šek sem zvrnil poln kozarec. In to je bilo na 
dan, ko sem moral napisati tedensko kro- 
nneo (za Temps)! Najtežje mi je bilo iti gori 
po stopnicah. Čim sem sedel pred papirjem, 
mi je začelo pero tekati. Kam je hitelo? Sto- 
prv drugi dan sem to čital. Ko sem dospel 
k dnevniku, mi je vratar dejal: »G. Hebrard 
vas pričakuje.« Kurja polt me je oblila, šam 
panjec je vsega kriv. Zaradi članka gre. Go
tovo je zapazil. Kaj mi je početi? Hebrard 
je prišel proti meni z razpetimi rokami. Ob
jel me je. Poklical me je: »Dragi moj Fran- 
ee.< Kadil mi je na moč. »Jaz sem mislil,« 
mi je ponavljal, »da vam ne teče gladko 
izpod peresa. Ampak vi imate tako naravo! 
Vi bi se morali spustiti v politiko. Veseli 
me, ker vas imam, dragi moj sotrudnik. Pri 
blag. sem dal naročila. Plača vam je zvišana.«

Ej, to je čisto kakor zgodba z Melanijino 
omako. To je znamenita kuharica. Uboga 
deklina, doma menda iz Spodnje Bretanje, 
je dolgo časa samo bedno životarila. O njeni 
kuhinji se ni nič .govorilo: bila je plehka, 
brez občutka, brez domišljije — njena ku
hinja namreč, da ne bo nesporazuma 1 Ne
kega dne ji dado pri mesarju — bila je hudo 
navzkriž s prvim pomočnikom, ker je bila 
odklonila njegove ljubavne ponudbe — ji 
torej dado prav sumljiv kos mesa. Imel je 
že duh po divjačini, po zajcu ali kljunaču. 
Kar pa se spodobi sloki, kozici ali pa dolgo- 
ušcu, se ne spodobi govedini. Kaj naj stori?
V silnem strahu, da bi jo spodili iz službe, 
izumi Melanija grozansko polivko. Kar raz
sipa vam začimbe in šentjanževe zeli. Mrho
vino zalije s finim madejrčanom . . .  In po
tem trepetaje prinese jed na mizo ter od
ide vsa plaha v kuhinjo. S hruščem in tru 
ščem jo pokličejo nazaj: »Melanija! Mela
nija!« — »Po meni je,« si misli uboga pun
čara. »Zaduhali so. Drugo mi ne preostaja, 
kakor da pripravim svoj kovčeg.« In od- 
paše si predpasnik in se prikaže pred svo
jimi sorodniki. »Ah, Melanija!« se oglasi go
spodar. »velika poniglavka ste. Zakaj ste to
liko časa prikrivali svoje darove? Ako bi vi 
hoteli, bi od zelene zavisti popokale najslav
nejše kuharice zaradi vas. Danes ste nam 
postregli z jedjo, ki bi bila vredno vsakega 
škofa. Zategadelj vam podvojim zaslužek. 
Vzemite vsakokrat isti kos pri enem in istem 
mesarju in pripravite ga vselej po istem na- 
f i m h  A. D.

MAUPASSANTOVE HLAČE.
Preden je izšla Horla, sem opazil, da se 

Maupassantu meša. Nekega dne sem prišel 
k njemu, misleč, da ga najdem samega, toda 
priredil je znancem večerno zabavo. Zapazim 
ga v veži; opravičujem se zaradi svoje ob- 
leke.

Zakaj pa ne ostanete?« me vprašuje.
»Saj vidite: fraka nimam.«
Santo to. Dobro! Hočete mojega?«

Na veliko moje začudenje si jame odpe
njati telovnik in popuščati naramnice kar v 
prednji sobi. polni žensk. P ri tem pa je po
navljal:

»Posodim vam svoje hlače in svoj frak.«
Z največjo težavo se mi je posrečilo, da 

sem se iznebil ubogega blnznika . . .
Ob tej France-ovi anekdoti naj dostavim, 

da bodo na gradu v Miromesnilu 19. julija
1925. otvorili pisatelju »Lepega strička« na 
javno subskripcijo spomenik z avtorjevim 
grbom in z napisom : A Guy de Maupassant, 
ne au chateau de Miromesnil, le 5 aoftt 1850.

Književnost.
»Kuharske bukvice za kmečke žene iu 

dekleta«. Posebno novost za naše podeželje 
je ta knjižica, ki j# hitro našla pot v kmečke 
domove. Pisana je tako poljudno, da jo raz
umejo že šolarice. Glavno pa, kar odlikuje 
delce je to, da se res ozira na kmečke pri
delke in na način priprave, ki je udomačen 
na kmetih in zato se bode uveljavila po
vsod. Doslej smo imeli sicer dovolj sloven
skih in izbornih kuharskih knjig, vendar se 
bite zaradi svoje preobširne vsebine in vi
soke cene najnižjim slojem nedostopne. Se
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danja knjižica pa vsebuje 100 receptov raz
nih jedi in stane celih 6 Din. Dobiva se po 
vseh knjigarnah.

»Zadruga delavsko-kmečke Matice« je ;z- 
dala dve lični knjižici na dobrem papirju 
in z modernimi platnicami in sicer: Maksim 
Gorkij: »Deveti januar«, črtica, ki slika do
godke 1905. leta v Rusiji, ko je pop Gapen 
peljal delavstvo pred carske palače in  so jih 
tam sprejele kroglje in kozaške sablje. Knji
go krasita tudi dve sliki. Cena je 7.50 Din. 
Dobiva se v založništvu »Delavsko - kmečke 
Matice< v Ljubljani in po vseh knjigarnah.
— Druga knjižica: Dr. Keralnik, »Zaprta 
vrata« je enodejanka, v kateri se drastično 
slikajo indijske kaste in Brahmistični vzgled 
na posmrtno življenje ter borbo najbolj za
vrženih, ki so brez kaste, za svoje človečan
ske pravice. V tej knjigi je tudi govor indij
skega modreca Svami Vivekananade »Bog in 
človek«. Knjiga stane 7.50 Din in se dobiva 
v založništvu in po vseh knjigarnah.

To in ono.
: Vulkan Popokutepetl. Pred kratkim 

smo javili, da je pričel vulkan Popoka- 
tepetl nenadoma delovati. Popokatepetl 
je 5420 metrov visok in njegovo žrelo 
meri v prem eru 880 metrov. Obseg vul
kana znaša 52 kilometrov. P ri 4400 me
trih  višine se pričenja na  Popokatepetlu 
snežna meja. V žrelu Vulkana je  že leta

dolgo neka družba pridobivala žveplo. 
To delo je sedaj seveda moralo nehati. 
Popokatepetl se nahaja v bližini glavne
ga mesta Mehike. Naravno, da je v mestu 
vsled novega delovanja vulkana nasto
pila panika.

: Odprava debelosti operativnim potom.
Pretekli petek je pokazal asistent klinike v 
Eiselsbergu, docent dr. Peter Walzel par pa- 
cijentov — same ženske s težo nad 100 kg
— katerim  je odvzel p ri operaciji kile 2 do 
5 kg trebušne masti. Izvajal je, da se da od
straniti velik trebuh potom primeroma lah
ke in neopasne operacije. Narkotiziranemu 
pacijentu je treba izrezati trebušno mreno 
v obliki dvojne zagvozde in dolenjo plast 
masti, ki ima mnogokrat širino roke. Nato 
se zašije zevajoča rana, ki je dostikrat širo
ka do 50 cm. Trebuh dobi nato zopet svojo 
normalno napeto obliko in pacijent je rešen 
svojih težav. Operacija je posebno važna pri 
takozvanem visečem trebuhu.

: Nevidni svetlobni žarki. Kakor poročajo 
londonski listi, se je posrečilo indijskemu 
učenjaku sir Jagadis Chandra Boze-ju proiz
vajanje svetlobnih žarkov, ki, absorbirani od 
gotovih neprozornih teles, napravijo ta te
lesa popolnoma prozorna. Gre torej za nove, 
doslej neznane svetlobne žarke, katerih  uči
nek bi bilo mogoče prim erjati z Rontgeno- 
vimi žarki. Sir Jagadis Boze je sporočil v ne
kem pismu na »Sunday Temps« o svojih po- 

j skusili, ki jih dela že 30 let z električnimi 
i valovi. Pri tem uporablja aparat, ki proizvaja

posebno vrsto takih električnih valov. Od 
sir Boze-ja razkrita sijoča energija je člove- | 
škemu telesu nevidna, radi česar jo imenuje j 
izumitelj »nevidna luč«. Najbolj vsrka te  žar
ke oglje. Toda tudi debel folijant je postal 
pod vplivom nevidne luči tako prozoren, ka- 

; kor steklena plošča. Iznajdba potrebuje se- 
j  veda nadaljnjega izpopolnjenja. Potem se 
| bo pokazalo, če bo uporabna in bo upravičila 
| velike nade, ki jih je izzvala.

: Disciplina v sovjetski armadi. Že nekaj 
časa se v vodilnih sovjetskih vojaških krogih 
vedno bolj javno pretresa vprašanje reorga
nizacije discipline v rdeči armadi. Povod te
mu ni samo proslava sedemletnice obstoja 
rdeče armade, marveč v prvi vrsti znatne iz- 
premembe, ki jih je preživela sovjetska ar
mada v zadnjem času glede svoje sestave in 
rekrutiranja. Čim se je začela rdeča armada 
izpopolnjevati potom pozivanja na službo
vanje, se je začel izpreminjati tudi duh ar
made. P ri mladih rekrutih  je bilo mogoče 
uvesti vse strožjo disciplino in zahtevati od 
njih več, kakor od onih elementov v armadi, 
ki so se bili udeležili meščanske vojne ter 
so vsled tega že večinoma demoralizirani. 
Pred dnevi se je pretresalo vprašanje disci
pline v sovj. armadi podrobneje na sestanku 
vojaških adm inistrativnih funkcijonarjev v 
Moskvi. Glavno besedo na tem kongresu so 
imeli predstavniki vojaške sodne oblasti, ki 
so izrecno povdarjali, da mora vojaško pravo
sodje nastopiti ob reorganizaciji in uvedbi 
strožje discipline v popolnem sporazumu s 
poveljniškim zborom. Posebno važnost je 
treba polagati na to, da se omogoči posa

meznim poveljnikom čim dovršenejše izko
riščanje njihove disciplinarne moči. Skle
nilo se je, da naj bodo glavne direktive pri 
reformi discipline v rdeči armadi usmerjene 
na to, da se zasigura vojaškim poveljnikom 
polnomočje in absolutna avtoriteta, in, da se 
postopa pri izpitih oficirskih aspirantov boij 
rigorozno ter da se poostrita red in disci
plina navadnega vojaka.

Izdajatelj: 
dr. Josip Hacin.

Glavni in odgovorni urednik: 
Železnikar A leksander.

T iska tiskarna »Merkur« v Ljubljani.

Tarzanove povesti.
Zanim ivo in napeto č tiv o l

I. Tarzan sin  o p ice
II. Tarzan in svet

III. Tarzanove živali.
IV. Tarzanov sin.

C e n a  za v sako  kn jigo , dok le r 
š e  v za log i, b ro š ira n o  D in

30.—, v ezan o  D in 36'—.
Z V E Z D A  K N jiG A R N A

Mat S .
rjjin

Jaeb London: (25.)

Burni doživljajih
Roman južnega morja.

— Salomonski otoki niso vedno taki, — 
je odgovoril Sheldon. — Berande je seveda 
najslabša plantaža in vse, kar pride sem, 
je najhujše vrste. Dvomim, če je bil kje 
hujši naval bolezni kakor oni, ki smo ga 
prestali baš takrat, ko ste prišli vi. Kakor 
bi se bila usoda zarotila, je prišla bolezen 
tudi na Jessie. Že od nekdaj so ljudje zma
jevali z glavo nad to plantažo. Govorili so, 
da nad Berande visi ono, čemur pravite vi 
Amerikanci lioodoo* —

— Berande bo uspevala, — je rekla Jo- 
ana krepko. — Vsem praznim vražam se sme
jem. Vi boste premagali vse ovire, iz vseh 
teh težav vam bo vzklila sreča. Nesreča ne 
more trajati večno. Vendar se bojim, ua 
podnebje Salomonskih .otokov za bele ljudi 
ni ugodno. —

— Pa postane ugodno. Počakajte čez pet
deset let, ko bo pragozd izsekan tja do gora, 
bo tudi mrzlica iztrebljena in podnebje bo 
mnogo bolj zdravo. Mesta in mesteca bodo 
zrasla iz tal, toda dobre, še neizrabljene 
zemlje, je tu dovolj.

— Vendar to podnebje za bele ljudi ne bo 
nikdar ugodno, — je ugovarjala Joana. — 
Beli možje ne bodo nikdar mogli vršiti roč
nega dela.

— To je res.
— In to pomeni suženjstvo, — je izbruh

nila. * I
— Da,* kakor povsodi v tropičnih krajih, i 

Oelo bodo morali opravljati črnci in ljudje 
rujavega in žoltega plemena, belokožci pa 
bodo vse vodili. Toda delo črncev je zelo

* Beri: hudu. Črte am erikanskih črncev, 
ki prinašajo nesrečo. _____

drago in kmalu bodo jeli dovažati sem ki
tajske in indijske kulije. Naseljenci o tem 
že razmišljajo. Kakor vsi drugi, sem tudi 
jaz že do grla sit črnih delavcev. —

— In črnci potem izumrejo?
Sheldon je skomizgnil z ram eni in odgo

voril : • ,
— Da, kakor severoam erikanski Indijanci, 

k i so bili mnogo plem enitejše pleme kot 
prebivalci Melanezije. Vidite, seet ima pač 
svoje meje in je že skoro preobljuden.

— In slabotni morajo um reti?
— Tako je. Slabotni morajo umreti.
Drugo jutro je prebudil Joano velik hrup

in krik. Zgrabila je svoj revolver, toda 
medtem je že slišala smeh Noah Noaha, ki 
je stal zunaj na straži, ter spoznala, da ni 
nevarnosti; stopila je torej ven, da bi videla, 
kaj je tako smešnega. Kapitan Young je iz
krcal psa Satana baš v hipu, ko je oddelek 
delavcev, ki je gradil most, stopal vzdoM 
obrežja. Satan je bil velikak črna, mišičasta 
zverina s kratko dlako in je tehtal pplnih 
sedemdeset funtov. Črncev ni ljubil. Tom- 
my Jones ga je bil dobro izvežbal. Vsak dan 
ga je privezal za par ur ter naročil enemu 
ali dvema črncema, da sta ga od časa do časa 
dražila. In zato je Satan sovražil celokupno 
črno raso in v hipu, ko je stopil na breg je 
že bežala tolpa črncev, ki je gradila most, 
vsevprek čez plot, ki je obdajal dvorišče, 
ter drvela h kokosovim palmam.

— Dobro jutro! je pozdravil Sheldon de- 
vojko z verande. — Kaj porečete o našem 
lovcu črncev?

— Mislim, da nas čaka težka naloga, 
predno ga privadimo na sluge v hiši — mu 
je glasno odgovorila Joana.

— Pa tudi na vaše Takičane. Pozor, Noah! 
Bežite! —

Ko se je Satan prepričal, da ne more do
seči ljudi na palmah, je planil naravnost 
nad visokega Tahičana.

Toda Noah se ni zganil in Satan je na

splošno začudenje plesal okrog njega, ga 
gledal prijazno, ter se mu prilizoval in ma
hal z repom.

— To je pa res nenavaden pes — je p ri
pomnila Joana. — Vsekakor je modrejši od 
vas, gospod Sheldon. Ni ga bilo treba pouče
vati, kako se Tahičan razlikuje od črnca. Kaj 
pravite k temu, Noah? Zakaj vas ne popa
de? Bržčas ve, da ste Tahičan, ka-li?

Noah Noah je odkimal z glavo ter se za
smejal.

— On ne vedeti, da sem Tahičan — j« 
pojasnjeval. Toda on vedeti, da imam »a 
sebi enake hlače kakor beli možje.

V tem hipu sta prišla slučajno na dvori
šče Adam Adam in Matanare, dva Joanina 
pomorščaka. Vstopila sta skozi stranska vra
ta zadaj. Bila sta pri reki Balesuni, kjer sta 
nastavila past za aligatorja in mesto hlač sta 
imela na sebi le lava-lave,* ki sta jima mič
no vihrali okrog ledij. Satan ju je zagledal 
ter se je takoj iztrgal Sheldonu in planil na 
Tahičana.
ga, Rfckoršnega nosijo domačini okrog ledij.

— Nimata hlač •— se je smejal Noah in 
obraz se mu je razširil, ko je videl Adam 
Adama bežati.

Ta je splezal na oder, kjer so stale poso
de iz pocinjenega kositra, v katere se je 
stekala deževnica s strehe. Ker Satan ni mo
gel do njega, se je obrnil ter planil na Ma- 
tanarea.

— Zbežite Matanare, zbežite! — je vpila 
Joana.

Tahičan je obstal na mestu ter počakal 
psa.

— On je »Neustrašen« — to pomeni nam
reč njegovo ime, je pojasnila Joana Shel
donu.

Tahičan je hladno m otril Satana in ko se 
je vročekrvna žival v zadnjem skoku zagna-

* pas iz Kalika ali drugega lahnega bla-

la v zrak, je pomorščak iztegnil roko. Zgrabil 
je psa spretno za spodnjo čeljust in Satan je 
opisal polukrog ter odletel nazaj, nato se 
je prekopicnil v zraku ter treščil s hrbtom 
ua zemljo. T rikrat je poskočil in trik ra t ga 
je zgrabil Matanare ter ga treščil na tla. 
Nato pa se je zadovoljil s tem, da je šepal 
Tahičanu za petami, ga gledal ter nezaupno 
vohal njegovo sled.

— Priden, Satan, priden — ga je miril 
Sheldon. — Ta dobri mož spada k nami —

Satan pa je celo uro sledil vsaki K retn j i  
Tahičana, dokler se ni prepričal, da spada 
mož res k hiši. Nato pa je posvetil svojo po
zornost trem domačim slugam. Zapodil je 
Orufiria v kuhinjo in prav na vrh peči, La- 
laperu pa je strgal lava-lavo in prestrašeni 
deček je zlezel na steber p ri verandi ; Via- 
burija pa je zasledoval na biljard, kjer je 
divjala bitka, dokler ni Joana rešila črnca.

.  IX . POGLAVJE.

Med možem in ženo.
Satanova neizčrpna energija in dobra vo

lja sta delali najboljši vtis. Zdelo se je, da 
ga od same podjetnosti neprestano bol<5 zob
je in mesto črnih nog je drobil kokosove 
orehe, ki so padali na d v o rile . Gonit Je k u 
re čez ograje ter sovražno sprejel vsakega 

; novega črnca, ki je prihajal na dvorišče s
i poročilom, Ni mogel pozabiti na one muke,
' ki jih je bil preživel še kot ščene. V vsako 
| vlakno njegove zavesti je bilo vpleteno več

no sovraštvo do črncev. Bil je tako hud, da 
! ga je moral Sheldon zapirati v sobo, kadai 
1 je bil tujim domačinom iz kateregakoli vzro-
i ka dovoljen vstop na dvorišče. To pa je vsa

kokrat žalilo Satanov Cut in dražilo njegov 
srd, tako, da so se morah že domači sluge 

j paziti''pred njim, kadar so ga spustili na
■ prosto.

(Dalje prih.)

MALI O G L A S I
C ene oglasom  do 20 b esed  Din 5'

50 para.
vsaka n ad a ljn a  b esed a

Išče se
stanovanje v Ljubljani ob»toječe iz
1 »obe in kuhinje. Plača se od 300 
d« 400 Din mesečne najemnine. Po
nudbe na upravo lista pod »Takoj«.

Kupi se
enodružinska hišica v sredini al: 
okolici mesta Ljubljane. Ponudbe z 
navedbo kraja in cene na upravo li

sta pod »DOM*.

močPisarniška
»nožna popolnoma vseh pisarniških 
del, išče služlie za takoj ali pozneje. 
Začasno reflektira samo ua hrano in 
stanovanje. — Ponudbe prosi na 
upravo lista pod: Revna in marljiva.

Gospodična
v starosti 25 let, dobra in mirna, želi 
mesta k boljši rodbini za sobarico, 
pomoč v gospodinjstvu ali varuhinjo 
k otrokom. Ponudbe prosi na upravo 
lista pod »Pošten« in marljiva«.

N a j b o l j š i
$lv«j|ni %tro> 

e d i n  o

Josip 
Petelinc-a

z n a m k a

Griizner m Adler
za rodb ino , ob rt in Industrijo  

m  •  •  m -  o iu u  M r« i# rn o
H  W  v e g a  sp o m e n ik *  

^ o u k tr  v e ze n  u  D re*  l a f e n .  V e i le tn a  g a r a n d l a  
D elav n ico  po|>ravllw

Ha veliko Telef- n *• malo

^Koncipijenf
/. dovršeno sodnijsko prakso dobi mesto v od
vetniški pisarni. Oženjenemu je na razpolago 
stanovanje. Naslov pove s prijaznostjo upr. lista.

Din 400-
Na dobro

in ceno domačo hrano se sprejme 
več gospodov in gospodičen. Naslov

se izve v upravi lista. ^ : nagra(j e onemu, ki preskrbi bivšemu
—r    “ ~  * skladiščniku mesto pisarniške sluge.Stavbene parcele paznika ali skladiščnika za takoj ali

Rožnikom » .  prod.J . 1 ] k r t »r.: ' “ * l” '
ne grede v najem. — 1 okojmaski 

za nameščence, Aleksandro
va cesta št. 12.

Širite „*far. Dnr vnik“ .

M A U F O V O  umetno gnojilo za cvetlice
je izborno učinkovito sredstvo, knlero omogoči rastlini do izredno 
bujnega razvoja in vzbudi v cvetu mnogo intenzivnejšo nianso barve. 
Cena zavojčku Din 3' . Razpošilja društvo:
„ V  R  T N A K S K A  Š O L A "  V  K R A N J U .

Sbilnn za loga : H erzm ansky , K orsika , A dria , Bajc, U rb an ič .

Knjigovodstva
vpeljuje in revidira ter sestavlja in 
revidira bilance po lastnih strokov
njakih Gospodarska pisarna, družb«
■ 0 . s. ▼ Ljubljani, WoII»t* ulic« 

štev. 1 II. «

Proda
«e m akulaturni papir po 5 Din kg, 
kje, pove upr. »Narodn. Dnevnika«.

19 let
priznane, »Larucin- pilule najsigur- 
neje ozdravijo kapavico (Tripper).
— Dobiva se po vseh lekarnah po 
20 Din škatlja. Po pošti razpošilja 

lekarna »luro, Subotica.

Gospodična
m irne narave išče sobo s separatnim 
vhodom. Najraje v bližini dramskega 
gledališča. — Ponudbe na upravo 

lista pod: >1. marec«.

Ugledno prvovrstno podjetje v Ljubljani, ki je v polnem obratu ter 
ima lepo bodočnost

Podjetje je neobremenjeno ter znaša realna vrednost 1,000.000* Din.

Za varnost posojila nudi poleg o trem enitve tudi še dobro poroštvo.
Ponudbe z navedbo zneska, načina in dobe amortizacije ter zahtevane ob
restne mere je poslati pod »S igurna n a lo ž itev  denarja* na Gospodarsko 

pisarno d. z o. z. v Ljubljani, Wolfova ulica 1./II.

nun


